

El discurso de Prieto en Egea de los Caballeros

“Cuando el enemigo, fortalecido, pueda poner los clavos de su bota sobre el cuello de los trabajadores serán las gargantas de todos nosotros las que se estrangulen”

DISCURSOS SOCIALISTAS

Madrid.—Esta mañana los señores González Peña e Indalecio Prieto marcharon a Egea de los Caballeros para tomar parte en el mitin organizado por el Partido socialista y la U. G. T. con motivo de la inauguración de la Casa del Pueblo.

A pesar de que el temporal de lluvias molestó seriamente a los viajeros, concurrió al acto una gran multitud. Llegaron de Madrid los señores Bujeda, Simeón Vidarte, Castillo, Negrín y otros diputados, y el ex diputado don Teodomiro Menéndez.

La concurrencia fué enorme, sumando muchos millares de personas las que esperaron en las afueras del pueblo a los señores Prieto y González Peña, los cuales aparecieron en Egea poco antes de las diez. También se encontraban en las afueras del pueblo las autoridades de la localidad y una banda de música, que al aparecer el coche en que iban los dos citados diputados interpretó “La Internacional”.

Había bastantes jóvenes uniformados que, puño en alto, recibieron a los viajeros. Se colocaron altavoces en varios puntos de la localidad para escuchar los discursos. En la plaza del Ayuntamiento una gran multitud aguantó a pie firme la lluvia.

Durante las primeras horas de la mañana llegaron bastantes autobuses procedentes de Rioja y Navarra, conduciendo afiliados al Partido que llevaban banderas y carteles alusivos al acto y de saludo a los jefes.

Al llegar al lugar del mitin los señores González Peña y Prieto, la muchedumbre prorumpió en vivas y aplausos, tardándose algunos minutos en comenzar el acto.

Presidió el diputado por la provincia señor Castillo. Su discurso, breve, no tuvo más objeto que explicar los motivos de la reunión que se celebraba y exponer la importancia que representaba la gran concentración socialista.

Habló después el señor Albar, y en su intervención se limitó a hacer algunos comentarios de la política desarrollada por el Partido socialista. A su entender, esta obra no se ha salido de la línea trazada por el Partido en ningún momento. Se refirió a la formación del Frente Popular y dijo que la vida de éste es necesaria, porque hay unos compromisos que se deben cumplir.

Al ponerse en pie González Peña fué acogido con una gran ovación.

La primera parte de su discurso fué de alusión a la subsistencia del Frente Popular, cuyo mantenimiento considera indispensable, porque aun no cumplió la obra iniciada. Dijo que se debe cumplir en todas sus partes el programa acordado por los partidos republicanos y proletarios. No duda de la lealtad de los hombres responsables del cumplimiento de las ofertas hechas al proletariado, y por ello cree necesario que tanto el Partido Socialista como el Comunista permanezcan fieles a las esperanzas puestas en aquellos partidos.

Habló después de la situación en que se encuentra en estos momentos el Partido Socialista, y dijo que es necesario a toda costa que el Partido mantenga su unidad, porque sería lamentable que este Partido, que tanta importancia ha tenido y tiene más ahora, rompa la tradición y norma del socialismo español.

Después se refirió a algunas proyecciones y a ciertas campañas que se realizan por cierto sector. Dijo que se habla mucho de revolución,

Para LA REGION la está vedado por disciplina espontánea y por sentido político, entrar al examen de una o de otra tendencia, de una u otra interpretación marxista, y de una polémica sostenida entre dos latitudes habidas en el Partido Socialista. Creemos que hay doctores que se abrán y habrán de responder sobre la razón esgrimida por unos y por otros, y no nosotros intervenir como no sea para apagar el fuego o pasiones enconadas.

Además estamos convencidos de que por nada, por nadie, ni por imposición de alguno ha de romperse el Frente Popular; y ello nos hace adoptar la postura dis-

cuando es necesario no confundir la revolución con la revuelta. Afirmó que la revolución es una cosa muy seria, y por ser así no se puede estar a merced de un pequeño sector, ni tampoco de unas masas que no están debidamente organizadas. Toda revolución necesita ser organizada perfectamente para no dar lugar después a fracasos, como ha ocurrido en fecha no muy lejana. Así ocurrió entonces, que mientras una región mantenía el espíritu rebelde y luchaba con gran entusiasmo, las restantes, que debieron secundar aquel movimiento, permanecían inactivas.

Se lamentó después de ciertas actitudes que se observan dentro del Partido Socialista y de que incluso algunos que se dicen caudillos del mismo sean precisamente los que de una forma aislada mantienen aquella actitud, que el orador no vaciló en asegurar que está inspirada en el deso del mando.

Acto seguido el señor González Peña atacó al grupo de Largo Caballero, del cual dijo que es un grupo que

creta que venimos adoptando, que no es conveniencia o cuequería, sino que es un servicio que prestamos a la idea socialista y que vamos contra la reacción. Esta es la justificación que damos a nuestros lectores, por si hay alguno que se pregunta por los motivos de nuestro silencio. Por hoy el domingo se ha dado un acto socialista, del que informamos con arreglo a nuestras disponibilidades de espacio, ya que hemos restañado no poca información. Pero el lector, por lo que ofrecemos, podrá observar la importancia que habrá de tener en el orden político, y de manera especial, en el socialista, ya que, tanto González Peña

no tiene el valor de que alardea y que esto ya se demostró cuando surgió, los sucesos de octubre. Los socialistas de Asturias en aquella ocasión respondieron a los compromisos que habían contraído. Afirmó que si las circunstancias les obligaran a actuar de nuevo, aquellos socialistas del Norte volverían a responder como respondieron en el movimiento del año 1934.

El señor González Peña terminó su discurso exhortando a todos a la unión y a la disciplina como único medio de que el Partido Socialista consiga las reivindicaciones por que tanto ha luchado.

El público, que interrumpió numerosas veces con grandes ovaciones el discurso del señor González Peña, al terminar aquél le tributó muchos aplausos.

Cerró el acto Indalecio Prieto. Su discurso fué una glosa de los pronunciados por los anteriores oradores. Fué acogido con una imponente ovación y muchos vivas. Sin embargo, apenas iniciado el acto, unos gru-

pos diseminados entre el público interrumpieron, sin duda con la intención de cortar el discurso y obligar a suspender el acto. El presidente, señor Castillo, recomendó a todos cordura, y sobre todo que no se produjeran incidentes lamentables. El público expulsó a los interruptores, y continuó el mitin y el señor Prieto su discurso.

Es nuestro comentario al acto de Egea de los Caballeros.

En su primera parte aludió al Frente Popular, asegurando que aun no se han cumplido todas las promesas hechas por los partidos comprometidos en el documento-programa. Recordando parte del discurso del señor González Peña sobre los movimientos revolucionarios, el ex ministro de Obras públicas dijo que desde hace tiempo se observa una fiebre revolucionaria, pero que su organización es imperfecta, porque no está encuadrada dentro de normas que puedan hacer útil el sentimiento de los individuos que se llaman revolucionarios.

Recordó diversos momentos de la revolución de octubre y dijo que ésta

no fué una revolución o un movimiento de tipo social, sino que tenía acusadamente una característica de tipo político.

También afirmó que esto no podía extrañar a personas de responsabilidad dentro de la organización socialista, porque aquel movimiento de octubre tuvo una preparación en la que intervinieron los Comités de la U. G. T. y el Partido Socialista, Comités que procedieron con la seriedad acostumbrada y cuyos acuerdos quedaron estampados en un documento que fué firmado por cuantos formaban el Comité, entre los cuales se hallaba el señor Largo Caballero. Dijo el orador que todo esto tendrá su conocimiento, estudio y fallo en las reuniones que celebrará el convocado Congreso Socialista.

Habló del espíritu del Partido y tuvo frases de sentido recuerdo para un destacado militante, Remigio Cabello, fallecido en la pasada madrugada. De él dijo que había sido un socialista ejemplar, por su austeridad y honradez. Fué, como otros hombres del partido, atacado injustamente una y otra vez, pero a pesar de estos ataques, Cabello siempre fué fiel al Partido Socialista, dentro de cuya disciplina vivió en todo momento.

Indalecio Prieto, a propósito de lo cual, dice:

Si nos manteníamos al frente del partido era a virtud de una palabra que le dimos, bajo expreso requerimiento suyo, palabra que tenía todo el valor de un juramento.

Me asalta hoy la duda al quedar tronchada una vida si este triste suceso debe servir para cancelar el compromiso o a renovarlo.

Luego de dar tierra al cadáver de este compañero que, al cabo de cincuenta años de militante entregándose por entero a la defensa de nuestros ideales, ha encontrado por último premio el escarmio y el ultraje, habremos de resolver colectivamente quienes con él constituíamos la Comisión Ejecutiva del partido, ese problema de que os hablo y que la muerte nos plantea hoy.

Añade que la unidad del Partido Socialista está en peligro.

En la etapa posterior a octubre de mil novecientos treinta y cuatro está desarrollándose en España un revolucionarismo infantil; o sea, lo que Lenin llamó el infantilismo revolucionario, del cual estaban ya de vuelta todos los pensadores socialistas antes de la revolución rusa, sino más concreta y acusadamente el régimen de los soviets constituye una negativa elocuente impuesta por la experiencia, señora y madre de todas las enseñanzas.

Volvió el señor Prieto a referirse a los alardes revolucionarios de estos meses y a las circunstancias en que se encontraba España en octubre de 1934. Afirmó que estas circunstancias no han sufrido alteración, pero esto necesita disciplina y unidad. Combatió las ostentaciones inútiles y aconsejó en su discurso a los trabajadores de la región de Egea y a los afiliados de otras provincias que no rompan la unidad ni pierdan la confianza en estos momentos de verdadera transcendencia para el Partido Socialista y el proletariado español.

Examina las circunstancias que hicieron cuajar las actividades socialistas en la revolución de octubre, y dice: Pero más que esto, que es la liquidación de un episodio histórico de gran relieve; más que esto, que

La opinión liberal montañesa va tiene otro periódico contra ella

Es que nos lo merecemos. Carecemos de sentido político, y no acertamos a ver que la provincia exige un periódico de izquierda lo suficiente capaz para irradiar la esfera de acción del resto de la Prensa local para que los izquierdistas no echen de menos otro periódico y no compren otro periódico más que el suyo.

La carencia de este sentido político hace posible la vida de “La Hoja del Lunes”, que acaba de demostrarnos que no es hoja informativa, y sí una hoja política al lado de la reacción. Véase lo que copiamos.

En la información de dicha “Hoja” sobre impresiones domingueras, dice en un párrafo lo siguiente:

“Por la mañana hubo un acto político, organizado por el alcalde, con el pretexto de colocar una piedra para un grupo escolar en los terrenos incautados a los Padres Pasionistas.”

En la información del acto de colocación de la primera piedra en los terrenos sde los “degraciaitos” Hermanos Pasionistas, dice:

“Por cierto que el alcalde, que hizo un enorme esfuerzo de voluntad para no hallarse ausente de la ceremonia, se vió obligado a meterse in-

mediatamente en la cama, a causa de tello, algo salidos de su centro como la alta fiebre que le aquejaba.

Celebraremos que la indisposición carezca en absoluto de importancia y que el reposo y la aspiración calmen y entonen los nervios del señor Cas-

¿Se hicieron disparos contra un preso?

Interrogamos, porque ya no sabemos dónde vamos a tomar las noticias que no den lugar a rectificaciones y molestias, en vista de que donde hemos preguntado no saben nada.

Nos dijeron el domingo, que sobre las once de la mañana, y cuando era el momento de la comunicación con los presos comunes, sonaron tres disparos, hechos por uno de los centinelas contra un preso, porque estaba asomado a una ventana.

Esperamos que alguien tenga la bondad de informarnos, para no dejarnos más tarde desmentidos, sobre todo cuanto ocurre en la prisión provincial.

consecuencia del excesivo ajeteo y del impropio trabajo que voluntariamente se ha impuesto desde que se posesionó de su cargo.”

Nuestros lectores no necesitan de nosotros que delatemos lo que significa tal apreciación en un periódico de la naturaleza de la “Hoja del Lunes”, y más si examinamos que todas las publicaciones de esta índole se ponen siempre de parte de la situación política que predomina.

La ironía que emplea el redactor de dicha “Hoja”, la puede emplear para los Hermanos Pasionistas y no para el alcalde de la ciudad, que, por ser alcalde, y ser “La Hoja del Lunes” lo que es, tiene la obligación de mantenerse en un puesto de información imparcial, cosa vedada para estos periodistas, ya que sólo ello encaja en los periódicos de tendencia marcadamente política.

El señor gobernador es posible que siga comiendo higos, y no se dé cuenta de la gravedad que esto encierra.

Que le hagan buen provecho estos higos y que la “Hoja” siga su curso, mientras no haya quien la haga ir por donde debe ir.

Continúan en toda España las provocaciones fascistas

es el pasado, interesa el presente. Como slabón del porvenir, oyense por todas partes gritos exhortadores a una inmediata revolución social. Y esos gritos—cuando menos así lo pretenden muchos de los que se dedican a proferirlos—quieren ser una evocación del carácter totalmente socialista o comunista que se asigna al movimiento revolucionario de 1934. Pues bien; ante la muchedumbre aquí congregada, me siento en la obligación de declarar públicamente que la revolución de octubre no tuvo esa finalidad. Acaso no baste que yo lo diga, porque algunos de vosotros daréis más crédito a quienes andan por ahí proclamando lo contrario; pero todos os convenceréis de la veracidad de mi aserto ante la existencia de un documento en el cual se consignaron previamente, de modo concreto y detallado, las aspiraciones que habrían de realizarse si aquella revolución triunfaba.

El documento que contiene ese programa lo concierdan, aprobándolo unánimemente, las Comisiones ejecutivas del Partido Socialista Obrero Español y de la Unión General de Trabajadores de España. Y ahora, cuando por haberse roto nuestra vieja camaradería, se dan con frecuencia circunstancias en que casi es necesaria la fe notarial para dejar constancia fiel de lo que cada cual dice en reuniones y entrevistas, ese documento a que aludo tiene todo el valor de un acta notarial, y nadie de cuantos en su día lo hubimos de suscribir se atreverá a negar su absoluta conformidad con el texto escrito, después de bien meditado; nadie, ni los que hoy aparezcan situados en la actitud más ultrarrevolucionaria.

Se está dando ahora—sigo registrando fenómenos—el caso los comunistas españoles, antes colocados en actitud de férrea intransigencia, aleccionados por el complejo de reticencias que ofrece, no sólo España, sino el mundo entero y singularmente las que plasman en las rectificaciones discretas que el régimen soviético se ha impuesto a sí mismo, firmando impulsos que podían arrastrarle fuera del terreno de la eficacia, se nos presentan en una actuación política más flexible, que resulta magnífica se la compara con las manifestaciones de un revolucionarismo verbalista a que se entrega algún sector de nuestro partido, antes tan ponderado y tan atento a las oportunidades.

Refiriéndose a la división concreta de derechas e izquierdas, dice: Ya habéis oído a Albar y González Peña hablar de un peligro existente por que las fuerzas reaccionarias del país aunque momentáneamente asustadas, se mantienen vigorosas y potentes. Pues pensad en que nosotros, al quebrantar nuestra unión, no sólo mellamos un instrumento ofensivo, cuyo empleo pueda ser voluntario, sino un instrumento defensivo que quizá nos veamos obligados a esgrimir indispensablemente.

(De algunos pequeños grupos que figuran entre la muchedumbre congregada en la plaza salen interrupciones que, al ser replicadas por otra parte de los concurrentes, promueven algunas incidencias que obligan al

orador a guardar una pausa).

En vista de estos incidentes, el señor Prieto hace una referencia al mal efecto que produciría que el mitin, próximo ya a terminar, concluyese antes por la pasión y las interrupciones. Anuncia que va a hacer punto final, y pregunta:

—¿Con qué títulos puede presentarse en frente unitario quienes pretenden socavar los cimientos de esa misma unidad al quebrar una de sus piedras sillares, como es la que constituye el Partido Socialista?

Dice que nadie le pide que acalle su pensamiento, porque no lo hará de ninguna manera.

No fortalezcamos al enemigo. Cuando el enemigo fortalecido pueda poner los clavos de su bota sobre el cuello de la clase obrera, no serán las gargantas de un grupo determinado las que sientan los síntomas de la asfixia, serán las gargantas de todos nosotros las que se estrangulen.

Termina con una exaltación de Asturias.

Las palabras finales del señor Prieto fueron subrayadas con una prolongada ovación.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo cantándose "La Internacional".

Los señores González Peña y Prieto, con los diputados y dirigentes del Partido Socialista, abandonaron el local rodeados por la muchedumbre, que no cesaba de vitorearlos y aplaudirlos.

La organización socialista de Egea obsequió a los oradores con un almuerzo, terminado el cual se emprendió el regreso a Madrid.

VUELGA UNA CAMIONETA OCUPADA POR SOCIALISTAS Y RESULTAN VARIOS MUERTOS Y HERIDOS

Madrid.—Esta noche, a las nueve, acudieron al Ministerio de la Gobernación los periodistas, que fueron recibidos por el secretario del señor Moles, quien manifestó, por encargo de aquél, que en las provincias de Madrid y Badajoz se habían celebrado varios actos sin incidentes.

Después facilitó a los periodistas las noticias enviadas por los gobernadores civiles.

La Coruña.—En El Ferrol terminó la asamblea de patronos y obreros ferroviarios, llegándose a un acuerdo que pone fin al conflicto.

El servicio, que iba a quedar interrumpido, se efectúa con normalidad.

Málaga.—La huelga general de Vélez-Málaga y pueblos de su partido, así como Algarrobo, ha quedado resuelta.

Salamanca.—Dice el gobernador que se celebró sin novedad en Peñaranda de Bracamonte un mitin en el que tomó parte, entre otros oradores, el diputado señor Manso.

Al regresar los coches, una camioneta volcó. Según informes particulares, en este suceso han resultado dos muertos, dos agonizantes, seis heridos gravísimos y veinte heridos leves. En la camioneta iban 53 personas.

VARIOS SOCIALISTAS HERIDOS AL VOLCAR UN AUTOBUS

Córdoba.—Se celebró la anunciada concentración socialista. No hubo incidentes. Desfilaron las milicias socialistas por la capital, con el puñal y el alto.

De Peñarroya llegaron ochocientos milicianos. Después del mitin, en el que intervinieron el diputado señor Molina y otros propagandistas, se emprendió el regreso.

Cerca de Priego un coche volcó, resultando siete ocupantes heridos en Baena, hospitalizados, por la gravedad de sus heridas.

Otros menos graves fueron trasladados a Córdoba.

¿VAN A DECLARAR LA HUELGA LOS OBREROS DE LA CONSTRUCCION?

Madrid.—Ayer, lunes, expiró el plazo concedido por los obreros de la construcción para que la patronal conteste a las bases que formularon el 4 del corriente acerca del aumento de salarios.

Como se recordará, los obreros, en estas bases, solicitan dieciocho pesetas para los oficiales y catorce para los peones.

La patronal, según nuestras noticias, ni ha contestado ni se propone hacerlo, y espera que el ministro de Trabajo intervenga para evitar la huelga.

MITIN ORGANIZADO POR LA CONFEDERACION DEL TRABAJO

Barcelona.—En la Plaza Monumental se celebró un mitin al que asistieron unas 30.000 personas, organizado por la C. N. T., para dar cuenta de los acuerdos adoptados en la reciente asamblea de Zaragoza y obtener la ratificación de la zona catalana.

Hablaron varios afiliados y se aprobó la fusión de la U. G. T. y C. N. T. para realizar una obra revolucionaria.

Los oradores dijeron que el Gobierno actual es de tipo burgués y, por tanto, no puede cumplir lo que se fija en el pacto del Frente Popular.

No hubo incidentes.

¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontraréis Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualasal, n.º 7

LA PRONTITUD

Servicio a domicilio. - Telef. 3764

CONFERENCIA DEL SEÑOR TRABAL

San Sebastián.—En el Teatro Trueba, el diputado de Esquerra señor Trabal dió una conferencia sobre "Las nacionalidades y la clase trabajadora".

El señor Trabal recordó la asamblea de parlamentarios de Zumárraga. Tuvo frases cariñosas de recuerdo para el ex director de Seguridad don Manuel Andrés Casasús.

Habló del señor Azaña y de los tiempos en que fué perseguido para destacar que esta persecución le ha llevado al alto puesto que ocupa. Cuando aquella persecución se pedía libertad. Hoy, quienes reclaman el Estatuto Vasco, quieren la misma libertad, porque la República es un régimen de convivencia en el que los deseos de los ciudadanos deben tener su expresión.

Recordó la frase de Maciá: "Queremos la libertad y la autonomía para Cataluña como primer peldaño; pero de nada valdría la libertad de la patria sin la libertad de los ciudadanos".

Dijo que con el Estatuto vasco se llegará a esta libertad de que habla Maciá.

Comparó el señor Trabal la situación de España en el año 30 con la actual. También recordó el triunfo del Frente Popular francés, diciendo que estos triunfos democráticos no son sino exponente del avance de las ideas.

Aludió a varias encíclicas de los Pontífices relacionadas con las cuestiones que afectan al capital y al trabajo. Cree que la crisis del régimen capitalista es de fondo. Las convulsiones revolucionarias perjudican a la República y los representantes del Frente Popular están dispuestos a cumplir su deber, por lo que la masa obrera debe abrir un período de confianza. Un intento de República socialista o comunista podría ahora en peligro al régimen. Las violencias extemporáneas son siempre peligrosas. Por eso el Frente Popular está dispuesto a cumplir el pacto con la máxima velocidad,

pero dejando siempre a salvo la estabilidad de la República.

Dijo también que no hay que confundir la unidad con la uniformidad. Las patrias y las razas no mueren, y tampoco desaparecen. Los catalanes se sienten más libres y más españoles con su Estatuto, como ocurrirá aquí cuando Vasconia tenga el suyo. En Cataluña hay paz porque impera la democracia. La autonomía debe ser instrumento de progreso y libertad.

Terminó diciendo que la causa del Estatuto vasco será ganada, y cortal motivo elogió al presidente de la Comisión del Estatuto vasco, señor Prieto, y dedicó un fervoroso tributo al fundador del nacionalismo vasco, Sabino de Arana.

EL COMITE LOCAL DEL SOCORRO ROJO

Madrid.—En el local de La Unión continuó sus tareas el Pleno del Comité del Socorro Rojo Internacional.

Se trató de la ponencia sobre organización, agitación y propiedad. Dió lugar a una discusión muy animada en la que intervinieron bastantes comunistas.

Se suspendió la sesión para recibir a un grupo de mujeres que habían acudido a visitas a las reclusas de izquierda, de las cuales traían un saludo.

La discusión, de la ponencia continuó a las doce de la noche.

HUELGAN LOS SINDICATOS GASTRONOMICOS

Barcelona.—Como se había anunciado, ha aparecido Barcelona sin cafés, bares, fondas ni restaurantes, como consecuencia de la huelga de los Sindicatos gastronómicos.

Se han tomado precauciones para evitar incidentes.

Ha habido rotura de algunos cristales.

En la Conserjería de Trabajo se reunieron representantes de los patronos y obreros para buscar una fórmula de arreglo.

Hasta ahora no ha sido encontrada. No obstante, el consejero señor Barrera se muestra optimista.

TERMINA SU TAREA EL COMITE NACIONAL FERROVIARIO

Madrid.—Terminó sus tareas el Comité Nacional Ferroviario, que ha celebrado en los días pasados varias reuniones.

Se acordó que el Congreso ordinario de Sindicatos Ferroviarios se celebre en Sevilla durante los días 7 al 13 de septiembre; por unanimidad, reiterar las gestiones iniciadas para conseguir el aumento de sueldos calculado por el Sindicato Nacional oportunamente y recabar y recabar del Gobierno la nacionalización de los ferrocarriles; rápida promulgación del estatuto del personal regularización de la situación de los seleccionados y postergados por la huelga de 1917; inmediata admisión de los agentes denominados eventuales despedidos por las Compañías; invitar a la Federación Nacional Ferroviaria a incorporar su esfuerzo a la tramitación y consecución de las esperadas reivindicaciones.

DETENCION DE VARIOS DIRECTIVOS

Huelva.—Han sido detenidos los directivos del Sindicato de Agricultores de Cañaveral Fidel Caranede y Alfredo Chaparro, quienes cumplimentaron el acuerdo de dicho Sindicato, en virtud del cual se practicó un registro en el local de la Asocia-

ción de Socorros Mutuos y se clausuró dicho Centro por existir en el mismo tres Sociedades de distintas ideologías, dos de ellas de patronos.

Dicho pueblo se encuentra en situación precaria a causa del paro forzoso.

VICTORIAS DE IGNACIO ARA Y SANGCHILLI

Buenos Aires.—Ignacio Ara derrotó al argentino Landini por puntos, en un combate a doce asaltos.

Nueva York.—El boxeador Sangchilli venció, por k. o. técnico, en el octavo asalto, al norteamericano Jimmy Martín.

LOS MILITARES IMPLANTAN LA DICTADURA EN BOLIVIA

La Paz.—El presidente, señor Tejada, ha presentado la dimisión del cargo.

Las funciones de Gobierno las asumen militares.

No hay ningún incidente hasta ahora.

El señor Tejada ha lanzado un manifiesto al pueblo, en el que dice que ha hecho entrega del mando al Ejército y que su dimisión ha sido incondicional.

También el Gobierno militar ha publicado un manifiesto diciendo que el movimiento no está inspirado en el odio ni en el rencor, sino en el deseo de mejoramiento social.

HA MUERTO EL EX PRESIDENTE DEL CONSEJO GRIEGO, TSALDARIS

Atenas.—Repentinamente falleció el ex presidente Tsaldaris.

Se acostó anoche perfectamente y esta mañana su esposa, que dormía en otra habitación, oyó un golpe de tos.

Cuando entró en la habitación de su esposo, éste estaba muerto.

La muerte ha causado honda impresión.

AMENAZA DE HUELGA

Vigo.—Los marineros de Alban y Marín, pertenecientes a la C. N. T., irán a la huelga si los armadores no les mejoran los salarios y les conceden trece días de permiso por cada tres meses de trabajo. El paro afecta solamente a los barcos llamados de altura y a las parejas costeras.

CONGRESO DE COLECTIVIDADES SOCIALISTAS EN PONTEVEDRA

Pontevedra.—Con gran concurrencia se ha celebrado el II Congreso de Colectividades Socialistas de esta provincia. Con este motivo se organizó un mitin, que fué aplazado hasta el día 24, en el que hablarán Margarita Nelken, Alvarez del Vayo y otros.

HUELGA DE PANADEROS EN MALAGA

Málaga.—Hoy se ha declarado la huelga de panaderos y similares, que piden una jornada inferior y aumento de salarios. La población, hasta

HERMANOS PALACIO CALZADOS EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

HERMANOS PALACIO CALZADOS EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

¡OCASION!

Muebles a mitad de precio

Ferretería

MARTINEZ

TORRELAVEGA

BAR "SAVOY"

SEGISMUNDO MORET, 8 Telef. 27-2

El más moderno y el mejor instalado -- Esmeradísimo servicio

Abierto día y noche. Precios moderados.

DANCING "LA TIERRUCA"

SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Hoy figuran debut

ROSA DE LEVANTE

Bailarina

Mañana miércoles. Dos grandes debuts

Ascensión Alvarez **Carmina Herrero**

Cancionista Estrella frívola

RENOVADAS LAS BAILARINAS DE SALON

Todos los días variedades a las siete tarde, diez, once y doce noche.

Enorme entusiasmo en todos los mítines izquierdistas

ahora, se encuentra abastecida de pan, pues el gobernador ha obligado a varios patronos a que fabriquen pan. Durante el día del domingo se formaron grandes colas en las tahonas. Hasta ahora no puede decirse que el conflicto tenga visos de inmediata solución.

MITIN PRO CONSOLIDACION IDEALES MARXISTAS

Málaga.—El domingo, por la mañana, tuvo lugar en esta población un mitin pro consolidación de los ideales marxistas, con asistencia de numerosos afiliados a partidos de la extrema izquierda.

Hablaron diversos oradores, abogando por la unificación y consolidación de los ideales marxistas.

El acto se desarrolló dentro del mayor entusiasmo y sin que ocurrieran incidentes.

REUNION CLANDESTINA DENTRO DE UNA IGLESIA

Oviedo.—Como se sospechaba que en el interior de la iglesia de Albardi (Candás) se estaba celebrando una reunión clandestina, se pasó aviso a las fuerzas de Asalto de Gijón, quienes detuvieron en dicho templo al cura Rosendo Maruela y a los seglares Alvaro y Manuel Junquera Rodríguez (este último es un fascista absoluto hace tres días por el Tribunal de urgencia), Mario González Prendes, Manuel Muñiz Cuervo, Alvaro Marcia Fernández y Faustino Martínez González.

Los detenidos fueron llevados a la Comisaría de Gijón, donde quedaron a disposición de la autoridad gubernativa.

UNOS INCIDENTES EN PUENTE DE VALLECAS

Madrid.—Los periodistas que han obtenido información en la Dirección de Seguridad, han conocido en el día de hoy que hace dos noches, en el Puente de Vallecas se produjeron algunos altercados, a consecuencia de los cuales hay varios detenidos.

Al parecer, un grupo de jóvenes, cuya filiación se desconoce hasta ahora, irrumpió en un céntrico café, ocasionando desperfectos.

Los grupos marcharon a una tienda de tejidos que intentaron quemar, lo que impidieron varios guardias y vecinos.

La Guardia civil de aquella barriada simuló algunas cargas y disolvió a los alborotadores.

LA RESOLUCION DE VARIOS CONFLICTOS OBREROS

Barcelona.—En la Consejería de Trabajo de la Generalidad han facilitado una nota en la que se da cuenta de que han quedado resueltos varios conflictos sociales que había planteados, entre ellos el de los trabajadores del Bajo Ebro, que afectaba a tres mil obreros; el de Corbera de Ebro; el de los campesinos de Alcanar; el de los de Llivia; la huelga de los albañiles de Tarragona, que amenazaba convertirse en general y la de los obreros de la carretera de Hospitalet del Infante; la de los obreros del ramo de la construcción de Villanueva y Geltrú y la de la Fundación Prat, de Vich.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION DA CUENTA DE LA SOLUCION DE VARIOS CONFLICTOS

Madrid.—El ministro de la Gobernación ha manifestado que el gobernador de Cádiz le ha dado a conocer que a quedado resuelta la huelga de pescadores en Algeciras.

De Huesca han comunicado igualmente que se ha resuelto la huelga

del ramo de la construcción de Barbastro; y de Tenerife, la que había en San Sebastián de la Gomera, habiéndose firmado las bases entre las agrupaciones de la U. G. T. y de la C. N. T.

HA FALLECIDO EN MADRID EL LIDER SOCIALISTA REMIGIO CABELLO

Madrid.—En la madrugada del domingo, ha fallecido en Madrid, en su domicilio de Ayala, 155, don Remigio Cabello, que era presidente de la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista.

Una dolencia crónica del estómago ha sido la causa de su fallecimiento.

CONGRESO DE LA UNION SOCIALISTA

Barcelona.—Ha comenzado en Barcelona el Congreso de la Unión Socialista de Cataluña, y la asamblea general extraordinaria de la Unión de Rabassaires, que continuarán en días sucesivos.

EL DELEGADO DE ORDEN PUBLICO DE BARCELONA, SE QUEJA DE LA FALTA DE MEDIOS PARA TRABAJAR CON EFICACIA

Barcelona.—El delegado general de Orden Público, ha manifestado a los periodistas, a requerimientos de éstos, que no cuenta con los elementos necesarios para alcanzar resultados positivos en lo que se refiere al descubrimiento de los autores del asesinato de los hermanos Badia.

El mismo señor Companys —dijo— está de acuerdo conmigo, y tuvo que reconocer que sin medios no es posible realizar una labor eficaz.

Lo que sucede es que todo el mundo exige tranquilidad, pero no hay quien pague.

—Yo mismo, a los tres meses de ocupar este puesto, no sé aún cuál es mi sueldo.

AUTORIDADES ESTERILES

Vigo.—Los diputados socialistas

y comunistas de esta provincia, han protestando contra las autoridades enviando a Gobernación un telegrama locales, que dieron origen a los lamentables sucesos ocurridos días pasados.

Piden la inmediata destitución del gobernador, y que se instruya una información urgente para castigar a los culpables.

LA FEDERACION ASTURIANA DE PESCADORES CELEBRA UNA ASAMBLEA

Gijón.—El domingo por la mañana tuvo lugar la reunión de la Federación Asturiana de Pescadores, para tratar de asuntos relacionados con la pesca de la anchoa.

Entre otros acuerdos, se tomó el de dirigirse al Gobierno para que les asigne cien millones de los mil que ha destinado para socorrer el paro, pues la industria pesquera en pequeña escala está atravesando una situación calamitosa.

MITIN DE INQUILINOS

Huelva.—En la plaza de toros se ha celebrado un mitin por el Comité Liga de Inquilinos, integrado por el partido comunista y socialista, para solicitar la rebaja de alquileres y la higienización de las viviendas.

Se calcula que asistieron cerca de diez mil personas, predominando el sexo femenino.

Todos los oradores abogaron por elevar una protesta, por las condiciones en que se encuentran las viviendas de Huelva, y se tomaron los siguientes acuerdos:

Primero, y como realización práctica de la protesta, negarse en absoluto a hacer efectivos los alquileres hasta que se haya conseguido una rebaja del cincuenta por ciento.

Segundo, que esta rebeldía no llega hasta los poderes públicos, pero que quizás llegara si éste se desentiende del asunto.

Tercero, creación de barriadas pa-

ra obreros con las debidas condiciones higiénicas.

Supresión de fianzas, en las fincas, luz y agua.

Cancelación de deudas atrasadas, tanto por alquileres como por luz y agua, y finalmente la formación de la Liga de Inquilinos.

COLISION ENTRE FASCISTAS Y COMUNISTAS EN SALAMANCA

Salamanca.—El domingo por la mañana tuvo lugar una colisión entre fascistas y comunistas, al regresar veinte de éstos de realizar una visita a los que se hallaban detenidos.

Al pasar por una de las calles de la población, les salieron al encuentro una veintena aproximadamente de fascistas.

Se produjo un violento choque entre ambos grupos, menudearon los vivos, y los palos.

De las calles adyacentes salieron numerosos comunistas, hasta un número aproximado de cuatrocientos. De la colisión resultaron tres heridos de filiación fascista.

INTERESANTES MANIFESTACIONES DE UN MINISTRO

Madrid.—Hemos conversado con un ministro, quien nos ha manifestado que la semana parlamentaria será movida.

El Gobierno conoce el propósito de las minorías de oposición, singularmente de las monárquicas, de las cuales, en reunión celebrada días pasados, acordaron una implacable hostilidad a la obra legislativa del Gobierno.

Esta labor "correrá a cargo del señor Calvo Sotelo.

Confían las derechas en que desapareciendo de la cabecera del banco azul don Manuel Azaña este Gobierno no podrá resistir los embates polémicos de los problemas políticos y sociales que se le planteen. Pues viven en un error. No se dan cuenta de que este Gobierno es fiel ex-

presión del Frente Popular, que lo dirige un hombre de las condiciones del señor Casares Quiroga, quien, por su carácter y dotes de gobernante, hará frente a cuantas se le presenten. Además saldrá victorioso de los debates políticos. La composición del Gobierno actual es de naturaleza fuerte, como exponente de una situación política después de la honda transformación sufrida en España con el triunfo del Frente Popular.

Las derechas españolas no quieren la convivencia política ni parlamentaria. Su táctica es conocida. Aprovechando las ventajas de la democracia para escarnecerlo después; aprovechan los momentos de calma del país, gracias a la política de justicia social de los Gobiernos de izquierda, para producir desórdenes, inquietud y alteraciones del orden público. No se dan cuenta de que todo ha cambiado y que el pueblo tiene una sensibilidad sensibilidad sumamente despierta y apoya a sus Gobiernos en esta ocasión, y con toda energía al que está gobernando.

Después el ministro nos habló de otros asuntos. De la última crisis nos dijo que fué resuelta con estricto espíritu constitucional. No es un secreto que la Esquerra de Cataluña quería que se ampliara la base parlamentaria a todos los partidos que integran el Frente Popular y que a tono con este criterio el presidente de la República lo intentó. Las últimas declaraciones de Indalecio Prieto despejan una incógnita respecto a la colaboración del partido socialista, que es interesante, máxime teniendo en cuenta los acontecimientos políticos que se avecinan a partir del Congreso de junio.

También nos habló de algunos problemas de Hacienda, diciéndonos que el Gobierno se propone acometerlos a fondo y que el próximo presupuesto será totalmente nuevo en su estructura y en sus matices, duplicándose así la cifra del actual.

Respecto a los problemas internacionales dijo que en el Consejo de mañana se definirá el criterio del Gobierno, que será de absoluta adhesión a la Sociedad de las Naciones. EL SUPREMO ABSUELVE A PRIMO DE RIVERA

Madrid.—Ayer por la mañana, en la Sala segunda del Tribunal Supremo, se vió el recurso que don José Antonio Primo de Rivera elevó a dicho Tribunal contra la sentencia que le condenó a dos meses y un día por el delito de reparto de hojas clandestinas.

El señor Primo de Rivera defendió el mismo el recurso presentado.

La Sala segunda revocó la sentencia y absolvió al señor Primo de Rivera.

LA COLA DEL ASUNTO NOMBELA

Madrid.—El fiscal de la República ha presentado ayer por la mañana ante la Sala segunda del Tribunal Supremo la querrela por el asunto Nombela, de que se venía hablando estos últimos días. La querrela del fiscal va dirigida contra don Antonio Tayá, y el ex subsecretario de la Presidencia, don Guillermo Moreno Calvo.

Los periodistas que hacen información en el Palacio de Justicia realizaron algunas gestiones para cono-

Interesante conferencia de don Juan García Morales, saludando con el puño en alto

Oviedo.—Con el teatro verdaderamente abarrotado de público, se celebró ayer en el Principado el acto en el que había de hacer uso de la palabra el conocido escritor don Juan García Morales, presbítero.

El presidente de la Juventud de Izquierda Republicana, organizadora del acto, pronunció breves palabras para fijar la posición de las juventudes republicanas, dispuestas a luchar hasta donde haga falta en defensa de la República y de sus postulados consubstanciales. (Fue muy aplaudido.)

Después el señor Laredo Vega, diputado a Cortes, pronunció un vibrante discurso. Estudió muy acertadamente la situación política "no republicana", y dijo que fué ella quien provocó la revolución de octubre y la que alzó una represión sin par igual en la Historia.

Al levantarse a hablar el presbítero García Morales, que saludó puño en alto, el público, puesto en pie, le tributó una ovación clamorosa. Se hace el silencio. Pero al pronunciar el conocido propagandista republicano la palabra "camaradas" con que da comienzo a su discurso, siempre con el puño en alto, la multitud prorrum-

pe nuevamente en vítores y aplausos, interrumpiendo el acto por varios minutos.

El señor García Morales da principio a su disertación, que lee el señor Morales es escritor, no orador—, solicitando unos segundos de silencio en honor de las víctimas de la "infame represión de las derechas españolas", de esas mismas derechas "que tuvieron encallado durante cuatro años en Valladolid al genial fray Luis de León", gloria impercedera de la literatura española. Agrega que va a hablar como sacerdote y sobre el tema "La Iglesia española y la República". Dice que hablará sinceramente, no obstante por decir la verdad sufrió persecuciones y está amenazado de muerte. Razón de que la Iglesia, en vez de abrir los brazos para recibir la República del 14 de abril, los cerró herméticamente, como lo prueban innumerables documentos, tales como los sermones, pastorales, encíclicas, etc., y los editoriales de los periódicos unguidos con las bendiciones episcopales. Arguye que la Iglesia se había agarrado a la monarquía como la lapa a la roca; a tal punto que hasta se hablaba de consubstancialidad...

Dice que hasta los archivos, verbigracia el de Simancas, se desempararon en loor de semejantes afirmaciones, pretendiendo demostrar que la monarquía en España imperaba por la propia voluntad de Dios. Razona que la misión esencial de la Iglesia es la de ir con la corriente de los siglos, y no encerrarse en las sacristías y contentarse con que la oigan cuatro viejas catarrosas y unas cuantas históricas. Cita las conocidas palabras de Mossuet: "La Iglesia es de los pobres, y si los ricos entran en ella es por consentimiento de ellos". Alega que la Iglesia recibió en su seno a los bárbaros del Norte, que adoraban el sable enclavado en la arena y la calavera tomada como botín.

Por lo demás, el orden fué completo. Y magnífica la instalación de los altavoces encomendada a la C. de González Suárez.

gallega Emilia Pardo Bazán refiriéndose a la invasión de los bárbaros y toma y saqueo de Roma. Alude a Guiseric y Atila, que retrocedieron ante el Papa, no obstante su barbarie, y exclama: ¡Gloria a la barbarie, que ayudó a la civilización! Hace referencia a los depósitos de armas encontrados en las iglesias, en las casas de Dios, y se pregunta: ¿Qué pueden representar las armas y la dinamita en los templos? ¿Qué hay en las iglesias que defender? ¿A qué eso trasteo de crucifijos en pilotas ametralladoras...? Refiriéndose a la constante persecución de que es objeto, alega que se le imputa el hecho monstruoso de tratarse con socialistas, comunistas y demás hombres de izquierda, y se interroga: ¿Es que yo debo tener más respeto a Gil Robles que a Dios? ¿Es acaso Gil Robles el pontífice de la Iglesia? —Hasta ahí podría llegar la bronca— se responde. ¡No faltaba más...! Argumenta que él es hijo de obreros explotados, y que no tiene más remedio que ir con el pueblo. Demuestra que la Iglesia no está en su papel, ni muchísimo menos. Y termina su rotunda e interesantísima disertación alegando que el Frente Popular le tendrá siempre a su lado para levantar el grandioso edificio de la Patria. Ni que decir tiene que el presbítero don Juan García Morales fué entusiásticamente aplaudido y calurosamente felicitado al finalizar su discurso.

Lea unos párrafos de la escritora...

Ampliaciones al Bromoleo sobre lienzo. Sortijas con foto-esmalte AL CONTADO Y PLAZOS Plaza Vieja, 8, 2.º Representante en Renedo: DON ANTONIO MOLINO

Señorita, ¿quiere usted ser artista? Acuda al estudio de variedades Páramo y Montferrer RUAMENOR, 26, 1.º (Horas, de 4 a 8 tarde) ENSEÑANZA, GRATIS TELEFONO, 37-60

COÑAC UHP EL MAS POPULAR

HACIA LA UNION DEL PROLETARIADO

La C. N. T., de Barcelona, acuerda la unificación con la U. G. T., para fines revolucionarios

cer el contenido de esta querrela, pero cuantas preguntas hicieron a magistrados y personal del Supremo resultaron vanas. No obstante, se sabe que la querrela alañe a los artículos 364, 369, 390 y 485 del Código penal, que se refieren a los delitos de cohecho, prevaricación y ocultación de documentos.

En la querrela el fiscal solicita que el Tribunal Supremo nombre un juez especial para depurar las responsabilidades.

En breve se reunirá la Sala segunda para decidir si ha de admitirse o no la querrela del fiscal.

CONSEJO DE MINISTROS EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—La reunión ministerial celebrada ayer, comenzó a las diez y media de la mañana, terminando después de las tres de la tarde.

A la salida, el ministro de Estado, señor Barcia, que fué el primero que salió, manifestó a los informadores que el Consejo había estado suspendido durante el tiempo que él invirtió en asistir a la ceremonia de la entrega de credenciales del nuevo ministro de Venezuela.

Añadió que el Consejo continuaría hoy, a las diez y media de la mañana.

El señor Casares Quiroga, al salir, reiteró lo manifestado por su compañero de Gobierno con referencia a que el Consejo continuaría en el día de hoy.

Añadió que el ministro de Hacienda facilitaría una referencia de lo tratado en la reunión ministerial.

Efectivamente, el señor Ramos hizo entrega de la nota oficiosa, en la que se dice que el Consejo, al no haber podido terminar en la reunión celebrada todos los asuntos pendientes, había acordado continuar hoy por la mañana, a las diez y media.

Se aprobó, de Presidencia dos escritos; uno de Guerra referente a una concesión de libertad condicional y otro relativo a la reglamentación de horas de trabajo del personal de aeronáutica. De Estado se dio cuenta de haber quedado ultimado con el Perú un acuerdo referente a la exhibición de películas consideradas injuriosas para cualquiera de los dos países y otro convalidando el acuerdo con Holanda referente a la circulación de automóviles de matrícula de cualquiera de ambos países, conducidos por sus dueños o por conductores autorizados.

De Obras Públicas acuerdos relativos a subastas de obras de construcciones y reconstrucciones de puentes y caminos en distintas provincias.

Instrucción Pública, el ministro dio cuenta de varios decretos referentes a personal y de Justicia el ministro dio cuenta de los proyectos sometidos ya a la Mesa de la Cámara y que están en estudio de la Comisión parlamentaria correspondiente.

Después de entregada la nota, el señor Ramos agregó que en lo referente al departamento de Hacienda, que dirige, había dado cuenta a sus compañeros de Gobierno de diferentes extremos relacionados con su punto de vista, acerca de las economías necesarias de introducir en los presupuestos.

AMPLIACION DEL CONSEJO

Madrid.—La parte más interesante de la reunión ministerial celebrada por la mañana estuvo dedicada a poner en conocimiento del Gobierno ciertos hechos ocurridos estos últimos días en Alcalá de Henares.

El señor Casares Quiroga, como ministro de la Guerra, informó a sus compañeros de todo lo relacionado con los hechos en cuestión, que si bien no revisten ninguna trascendencia, son lo suficientemente importantes, habiendo hecho precisa la intervención rápida del ministro para solucionarlos.

Parece ser que la oficialidad del regimiento de Caballería número 1, de guarnición en Alcalá, se negó a obedecer la orden que habían recibido de trasladarse a Palencia, donde el citado regimiento había sido designado. La salida estaba anunciada para las cuatro de la madrugada, pero los oficiales se negaron a cumplimentarla.

Como a la hora en que se estaba celebrando el Consejo el inspector general, señor Rodríguez del Barrio, no había comunicado aún al Gobierno lo sucedido, se acordó destituirle inmediatamente.

Por otra parte, el conato de insubordinación está dominado por completo y el Gobierno ha ordenado se realicen las oportunas diligencias para depurar responsabilidades.

También estudió el Gobierno los perfiles del discurso que pronunciará hoy en la Cámara el señor Casares Quiroga. Es opinión general que en éste, el jefe del Gobierno manifestará que el Gabinete actual es una continuación del anterior, y que su actuación estará basada en el cumplimiento de los puntos del programa del Frente Popular.

Es probable que el discurso esté acorde con la intensidad y profundidad del ataque al Gobierno por parte de las oposiciones. Se cree que el ataque de éstas, especialmente de los monárquicos y la Ceda, será profundo.

El discurso del presidente, por ello, es de presumir sea de tono fuerte.

De los demás departamentos, los informes que revistieron mayor importancia fueron los emitidos por los titulares de Hacienda y Justicia.

El señor Ramos se refirió en el suyo a la necesidad ineludible de realizar las economías máximas, exponiendo su punto de vista con relación al presupuesto.

Se acordó que el próximo miércoles se reúnan los subsecretarios de los departamentos en el Ministerio de Hacienda, para que el ministro les exponga sus deseos y se estudie la posibilidad que los gestores de los Ministerios queden reducidos los más posible.

El ministro hizo constar que esta reducción en los gastos no significaba el que los planes referentes al paro obrero fueran a dejar de ser realizados, y mucho menos que las economías fueran a repercutir en los salarios de los funcionarios de los Ministerios.

El ministro de Justicia dio cuenta de los proyectos de su departamento, que están presentados a la Mesa de la Cámara y alguno de los cuales ha dictaminado ya la Comisión parlamentaria de Justicia.

De estos proyectos son los más importantes los de reforma del Tribunal de Garantías Constitucionales y el de amnistía.

Con relación al primero, el Tribunal mencionado sufrirá unas modificaciones fundamentales y acerca de ello el ministro se reunirá con el presidente de la Comisión, antes de que sobre la reforma se emita dictamen, a fin de exponerle su punto de vista sobre el mismo.

Acercas de la ley de amnistía el ministro trató de las enmiendas que a la misma puedan hacer las minorías parlamentarias y especialmente las gubernamentales.

La idea del ministro con relación a este asunto puede concretarse en los tres siguientes puntos:

Mantener la fecha tope, incluir los delitos conexos con los que el proyecto señala, y formalizar la presentación de recursos solicitando en un plazo breve la inclusión o exclusión de determinados delitos; entre los beneficiados por el ley de amnistía.

CONFLICTO SOLUCIONADO

Barcelona.—Ha quedado solucionado el conflicto que se planteó en una fábrica de tejidos de Sirges.

Los obreros volvieron al trabajo una vez los fueron concedidas las reivindicaciones que solicitaban.

En la solución de este conflicto intervino el consejero de Trabajo de la Generalidad.

LLEGADA DE UN MINISTRO BRASILEÑO

Madrid.—Ha llegado a esta capital el ministro plenipotenciario del Brasil, señor Campayo, que viene a iniciar conversaciones con el Gobierno español para llegar a la concertación de un tratado comercial.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid.—El señor Casares Quiroga estuvo toda la tarde trabajando en el Ministerio de la Guerra.

A las siete se trasladó al Palacio Nacional para someter a la firma del presidente de la República varios decretos. Más tarde regresó al Ministerio, donde conferenció con el ministro de Marina, señor Giral, recibiendo también varias visitas.

HUELGA GENERAL EN ZAMORA

Zamora.—A consecuencia de los incidentes registrados en el pueblo de Andariego, donde un grupo de fascistas agredió a unos trabajadores, se ha declarado en huelga general en toda la provincia.

En Toro, Benavente y esta capital, así como en los demás pueblos, el paro es completo. Han sido cerrados incluso los estancos, y los trabajadores prestan servicio de vigilancia

por las calles, para evitar que se produzcan incidentes por las provocaciones reaccionarias. El orden es absoluto.

DEL CONFLICTO DE LOS CAMAREROS DE MADRID

Madrid.—Han vuelto a fracasar las gestiones que se estaban realizando para solucionar el conflicto que tienen planteado los camareros de esta capital afectos a la Confederación Nacional del Trabajo, que como es sabido, reclaman el pago total de las indemnizaciones a los despedidos con motivo de la huelga de octubre.

Es opinión general después de este nuevo fracaso, que el conflicto se prolongará durante bastante tiempo.

Los cafés afectados por él permanecen cerrados.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

UN GUARDIA CIVIL MUERTO

Bilbao.—El gobernador, en su diaria conversación con los periodistas, entre otras cosas, les manifestó que en Gallarta se había producido en la tarde del domingo un hecho lamentable. A la salida de una sesión de cine, de un grupo partieron disparos que ocasionaron la muerte de un guardia civil, contra el que fué dirigida la agresión. La Guardia civil persiguió a los supuestos autores, capturando a dos de ellos.

Agregó el señor Varela que había dado instrucciones para que con toda actividad se proceda a las averiguaciones pertinentes para que este criminal hecho no quede impune.

La jira organizada por el Socorro Rojo a Bermeo se efectuó con absoluta normalidad.

UN SARGENTO EMBRIAGADO MATA A UN PAISANO

Gijón.—En la madrugada de ayer se desarrolló un sangriento suceso del que fueron protagonistas el sargento del regimiento de Simancas, Alfredo Valbuena, y el paisano, Bernardo Fernández de los Ríos.

Ambos se encontraban en una taberna, y por cuestiones personales riñeron.

Al parecer, el sargento, que no vestía de uniforme, sacó la pistola y disparó contra su contrario, produciéndole la muerte.

En el hecho interviene el Juzgado. ES DETENIDO EL HIJO DE BRUNO ALONSO

Vigo.—En la madrugada del do-

mingo, ha sido detenido Eduardo Alonso, hijo del diputado socialista por Santander, Bruno Alonso.

Los motivos de la detención han sido que al hacer la "redada" la policía para dar con los autores de unos disparos hechos, encontraron a dicho joven, procediendo a su detención.

Parece ser que, dada la protesta que han hecho los elementos izquierdistas de las autoridades locales por su proceder reaccionario, hayan llevado a cabo esta detención, represaliando en el hijo de un diputado, aunque ahora justifiquen esta detención como sospechoso en una agresión a un fascista que resultó ileso.

La Vuelta Ciclista a España

LA ETAPA TARRAGONA - BARCELONA

Barcelona.—Se ha disputado la décima etapa de la II Vuelta a España, con el recorrido de Tarragona a Barcelona.

Resultó vencedor el corredor madrileño Vicente Carretero, que invirtió en los 132 kilómetros un tiempo de cuatro horas, dieciocho minutos y cuarenta y siete segundos.

Seguidamente se clasificaron Gustavo Deloor y después Cañardo, Schepers y Arias.

En el mismo tiempo, un pelotón integrado por Molina, Fermín Trueba, Berrendero, Elys, Bajón y Alfonso Deloor.

En la clasificación general sigue el primero el belga Gustavo Deloor, no habiendo sufrido variación los primeros lugares.

Fermín Trueba tiene el séptimo.

Para el Premio de la Montaña va en primer término Fermín Trueba, seguido de Berrendero y Molina.

LA ETAPA BARCELONA - ZARAGOZA

Zaragoza.—La etapa de la Vuelta

a España corrida ayer, ha puesto una vez más de manifiesto el fracaso deportivo de esta prueba. Se ha reducido la etapa, como todas las demás, a un mero paseo que han hecho todos los participantes unidos, desde el principio de ella hasta la meta.

Únicamente se rompió esta unidad durante unos momentos, al pinchar el belga Deloor, líder de la prueba, e intentar los españoles aprovecharse de la oportunidad. Sin embargo Deloor, fué ayudado por su compatriota Schepers, y pronto se unió al pelotón, sin que se rompiera la monotonía de la marcha hasta los últimos momentos cuando en el velódromo del Torrero se disputaron al "sprint" los routiers la clasificación de la etapa.

El belga Schepers fué el que consiguió pisar la cinta de llegada en primer lugar, seguido de Carretero, Escuriel, Gustavo y Alfonso Deloor. Trueba y el resto de los participantes de la carrera, que se clasificaron en el mismo tiempo que el vencedor.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

DESPUES DE LA CAIDA DE STAR HEMBERG

Viena.—En los círculos políticos se comenta apasionadamente la decisión de muchos jefes de las organizaciones que seguirán las orientaciones de Starhemberg de no dejarse desarmar, o impedir hasta el último momento su disolución.

La opinión general es de que el nuevo Gobierno austriaco tiene vida para pocas semanas.

EL NUEVO PRESIDENTE DE BOLIVIA

La Paz.—El general, don Germán Buchs, ha sido nombrado por la Junta revolucionaria presidente provisional de la República de Bolivia.

DESPUES DEL FRACASO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra.—El ministro de Relaciones Exteriores de Guatemala ha comunicado al secretario general de la Sociedad de las Naciones que la retirada de su país del mencionado or-

ganismo no obedece a razones económicas, sino al fracaso de la Sociedad de Naciones, como se ha demostrado en el peno italoabisinio.

LA POSIBILIDAD DE UNA GUERRA RUSA JAPONESA

Washington.—En los círculos militares norteamericanos se estima que la guerra entre el Japón y la Unión Soviética lleva camino de ser una realidad, ya que los últimos movimientos de tropas japonesas hacia la China del Norte parecen tener el propósito de conseguir un dominio completo de dicha zona, para establecer en ella la base de operaciones en el probable conflicto que, de estallar, se desarrollaría, sin duda alguna, en la región del lago Baykal.

LA MEMORIA DE JORGE V

London.—Próximamente comenzarán a editarse en todas las ciudades inglesas "patios de recuerdo" que estarán dedicados a la memoria del fallecido rey Jorge V.

PERBORATO "GAVILAN" FARMACIA Mendez Núñez, 4 "GAVILAN"

INQUIETUD SOCIAL

A la ofensiva patronal, los obreros contestan con "Unión es fuerza"

Dos mil trabajadores de la U. G. T. y C. N. T., del ramo de la Construcción, se declararon ayer en huelga

La obstinación que preside en determinadas autoridades encogiéndose de hombros ante el anuncio del planteamiento de un conflicto, dejando correr las cosas por sí solas, hizo que ayer conociera la capital un importantísimo movimiento que alcanza a dos mil trabajadores del ramo de la construcción, que han ido a la huelga por los motivos que trata en otro lugar de este número, el compañero Garmendia, y por lo que hemos venido diciendo en nuestros números anteriores.

Ya tienen las autoridades locales el soñado conflicto, el peligroso conflicto en el que van unidos los federados de las dos centrales sindicales, quienes reclaman unas reivindicaciones justas que son desoídas, y que, además de desoírseles, son hechas frente por la patronal, en cumplimiento de las órdenes que con carácter general han circulado por el país para dificultar la marcha de la República.

A todo ello la clase trabajadora ha de encogerse de hombros y, pase lo que pase, suceda lo que suceda parece decidido ya por los trabajadores que antes de verse morir de hambre, aceptarán todo lo que sea preciso.

En estos instantes de preocupación local y proletaria, debemos ser los primeros en quitar leña al fuego, a ese fuego que está alimentando por una serie de circunstancias que nos hace decir como referéndum "pase lo que pase, a seguir".

La huelga ha dado comienzo con total unanimidad, paralizándose todos los trabajos, esperando que este conflicto tenga complicaciones, ya que otros ramos se solidarizarán con sus compañeros huelguistas. Lo que no se ha hecho por las autoridades, se verán precisadas a hacer ahora, a la vista de su encogimiento de hombros.

LA REGION aconseja a los compañeros huelguistas observen suma serenidad, para que la fuerza no se vea precisada a actuar, ya que este conflicto, como todos los planteados, tiene visos de enfrentarse a la clase trabajadora con la fuerza pública, para que el Gobierno intervenga en contra de los intereses de los proletarios.

ASAMBLEA DE LOS ALBAÑILES Y PEONES EN LA CASA DEL PUEBLO

Presidiendo el camarada Campos (C. N. T.) y actuando de secretario los compañeros Justo García (U. G. T.) y Pedro Padilla (C. N. T.), se celebró anteayer, domingo, en el salón de Actos de la Casa del Pueblo la asamblea magna de ambas centrales sindicales.

El presidente dió cuenta de la marcha del conflicto hasta la fecha así como de las incidencias que de él se han derivado. Se leyó el bando de huelga que se presentó al gobernador y el acta de la reunión verificada en el Jurado Mixto.

Continúa el presidente explicando el objeto de la reunión, que no es otro que acordar qué camino se ha de seguir ante la expiración de plazo de anuncio de huelga, y proceder en consecuencia.

Hacen uso de la palabra los camaradas de la U. G. T., Edmundo Alvarez, Justo García, Martín Garmendia, Daniel Gutiérrez y Madrigal, que abogan por la inmediata declaración de la huelga, conforme el anuncio de la misma, vista la potestad negativa de la patronal a entablar conversaciones.

por tres votos en contra el planteamiento de la huelga en el día de lunes.

Es de destacar el enorme entusiasmo con que se ha acogido el acuerdo de la huelga por todos los trabajadores del ramo de la albañilería.

La sesión finalizó a la una y media de la tarde, siendo objeto de los más vivos y favorables comentarios por los numerosos obreros que en los alrededores de la Casa del Pueblo

El pleito de los "bienaventurados" hermanos Quijano con los compañeros metalúrgicos

En el Salón Hispania, y con la animación y entusiasmo siempre característico en los camaradas de este pueblo, celebraron el pasado domingo una asamblea los trabajadores pertenecientes al Sindicato Metalúrgico Montañés (Sección de Los Corrales), al objeto de determinar qué actitud habían de adoptar ante el vencimiento del día del lunes del oficio de huelga presentado a su oportuno tiempo a las autoridades correspondientes.

Presidió el camarada Manuel Fernández Antolín, que en compañía del secretario de la organización, Antonio Cuadra, informaron a los reunidos de la marcha del conflicto, y a las gestiones realizadas para evitar honrosamente su planteamiento.

La acertada exposición verbal de los compañeros Cuadra y Antolín fue escuchada con la atención que la importancia de la misma requería.

Intervinieron en el debate que con este motivo se originó diferentes y varios afiliados, que coincidieron en sus apreciaciones con las del Comité, es decir, en el de declarar la huelga el martes.

También hizo uso de la palabra el camarada Antolín Zarzosa, que con José G. Lasaga representaban al Comité ejecutivo del Sindicato Metalúrgico Montañés orientando a la asamblea sobre el conflicto.

Ni qué decir tiene que el planteamiento de la huelga el próximo martes fue aprobado unánimemente. Con esa unanimidad con que los hombres conscientes administran su voluntad, que en este caso es la de ir a hacer resplandecer la razón que les asiste y que la soberbia de la peor Empresa les niega.

REUNION EN EL JURADO MIXTO

En el día de ayer se verificó en el Jurado mixto de la Metalurgia, Siderurgia y derivados, previa convocatoria, una reunión entre las representaciones patronal y obrera para tratar de este importante conflicto de los metalúrgicos de Los Corrales.

Actuó de presidente el quinto del Jurado mixto de Metalurgia, Siderurgia y derivados don Matías Gutiérrez.

Asistieron en representación de la patronal, don Gerardo Cervera y don Bartolomé Darnis, y los vices obreros José G. Lasaga, Julio Sáez, José Vélez, Ángel Sáiz y Manuel Fernández Antolín, en nombre de la S. A. José María Quijano, don José Antonio Mazarrasa por el Comité ejecutivo del Sindicato Metalúrgico Montañés, Antolín Zarzosa, y por el Sindicato Metalúrgico Montañés (Sección de Los Corrales), Antonio Cuadra.

La acta expresa la deliberación de la reunión, encaminada a resolver el conflicto de esta manera: "La representación obrera da cumplimiento a la resolución del Jurado Mixto anterior, habiendo convocado al Sindicato Metalúrgico Montañés (Sección de Los Corrales) y a que había dado traslado de

esperaban el término de la asamblea, tal determinación.

EL LUNES SE CELEBRARON DOS ASAMBLEAS MAS EN EL CENTRO OBRERO

A las ocho y a las diez de la mañana tuvieron lugar en el Centro Obrero, otras dos asambleas de los albañiles y peones, bajo la presidencia de Alfonso Gallego.

En ellas se trataron de asuntos referentes a la mayor eficacia del movimiento, tomándose diferentes medidas encaminadas a este fin.

Ambas asambleas, como la verificada el domingo, se desarrollaron dentro de la mayor disciplina y ecuanimidad.

distintas fórmulas de que eran portadores en virtud de las sugerencias reflexiones y exhortaciones que le fueron formulados por la presidencia. Que después de aquella reunión el mandato quedaba concretado a los siguientes términos.

Como fórmula definitiva, la representación obrera llegaría a transigir para que quedasen trabajando en la industria de Las Forjas los pucheros y aprendices admitidos después del 4 de octubre de 1934, así como los técnicos, siendo despedidos en el acto todos los que no estuviesen comprendidos en aquellas calificaciones. Agregó la representación obrera que, una vez aceptada esta fórmula, proseguirían los turnos establecidos, igual para todos, salvo aquellos casos en que la Empresa demostrase a la representación obrera la imposibilidad de que así pudiera realizarse.

Sociedad de Trabajadores del Muelle

CONVOCATORIA

Hoy, martes, a las seis y media de la tarde, y en la Casa del Pueblo, se reunirá esta Sociedad en junta general extraordinaria para discutir la conducta observada por su Junta directiva con motivo de la última huelga general, y también para deliberar acerca de una carta enviada por el Comité de la Federación Local de Sindicatos a esta Sociedad.

La asamblea será pública. En la misma podrán intervenir los compañeros que lo deseen, aunque no pertenezcan a la S. T. M.

Tiene la Junta directiva portuaria señalado interés en dejar clara constancia de su gestión respecto a la referida huelga general, así como de su conducta a seguir con relación a la carta enviada por el Comité de la C. N. T. local.—La Directiva.

Sindicato de la Aguja

Compañeras: El Comité de huelga, queriendo en todo momento estar en contacto con todas las compañeras y compañeros, se dirige a vosotros para deciros:

Celebrado el juicio ante el Jurado mixto correspondiente, la prueba en un todo favorable a los intereses que nos habéis encomendado, nos hace concebir las más halagüeñas esperanzas, y bien pudiera ocurrir que faltaran pocas horas para que el digno presidente emitiera su sentencia, que, repetimos, esperamos serenamente, con la confianza que presta el saboreo en posesión de la verdad y de la justicia.

Y en tanto llega esta, sepamos seguir adelante sin desmayar, que el tribuna se juzga a quienes saben conquistarle, y vosotros, con vuestra actuación, estáis escribiendo una página de gloria en las luchas de los trabajadores por su mejoramiento material y moral, y al fin, habréis de cosechar el fruto que vuestros desvelos y vuestro sacrificio merecen. Por la victoria total y sin desmayar, adelante, hasta que sea preciso y hasta donde sea necesario. Así lo espera de todos, el Comité de huelga.

bilidad de que así pudiera realizarse.

Para el caso de que no fuese admitida esta fórmula, afirma que mantendrán íntegramente todas las peticiones concretadas de manera taxativa en el oficio-anuncio de huelga.

La representación patronal declara que no es posible acceder a la demanda de la representación obrera en lo que se refiere al despido, puesto que entiendo que esta petición no está fundamentada en el actual contrato de trabajo, y que únicamente accede, o puede acceder, a que se someta a un arbitraje la situación de los que siendo únicamente personal obrero, entiendo la representación obrera proponen en sus derechos a los suspendidos el año 1931, que entiendo dicha representación obrera ampare la base cuarta del Contrato de trabajo. En lo referente a la organización de los turnos de trabajo, no tiene inconveniente en estudiar todas las proposiciones de la representación obrera, advirtiendo que ya con este espíritu los ha puesto en práctica.

La presidencia, así como los vocales patronos y obreros, presentan varias fórmulas a las partes litigantes, que son examinadas y discutidas por éstas, pero no aceptadas.

La presidencia lamenta el que, pese a los reiterados esfuerzos realizados no haya sido posible conseguir una resolución a este conflicto de trabajo, y da por terminada la reunión con la redacción de la siguiente acta, de la cual se dará traslado, en virtud de la vigente ley de Jurados mixtos, al Ministerio de Trabajo por conducto de la Delegación provincial de Trabajo.

Telegrama de pésame

En la asamblea celebrada ayer por "La Gráfica", se acordó enviar a la filial de Valladolid un sentido telegrama de condolencia con motivo de la muerte del destacado militante de la Federación Gráfica Española, Remigio Cabello, ocurrida hace días.

Este acuerdo fue inmediatamente cumplimentado.

CARTELERA POLITICA

AGRUPACION SOCIALISTA DE ASTILLERO

Convoca a todos sus afiliados a asamblea general ordinaria para el próximo viernes, 22 del corriente, a las ocho y media en primera convocatoria y a las nueve en segunda, para tratar el siguiente orden del día: Primero. Lectura de actas; Segundo. Lectura de comunicaciones; Tercero. Presentación de cuentas del primer trimestre; Cuarto. Gestión del Comité; Quinto. Ruegos, preguntas y proposiciones.

JUVENTUD SOCIALISTA DEL VALLE DE CAMARGO

La Juventud Socialista del Valle de Camargo celebrará junta general ordinaria para el jueves día 23, a las siete y media en primera y a las ocho en segunda convocatoria. Dada la importancia de los asuntos a tratar, se recomienda la más puntual asistencia.

Socorro Rojo Internacional

La asamblea que se iba a celebrar en el Salón Numancia el día 27, tendrá lugar el jueves, a las siete y media, a cuya asamblea están invitados todos los sindicatos.

bajo, firmando con el señor presidente todos los asistentes.

LA REPRESENTACION OBRERA Y PATRONAL DE LOS METALURGICOS DE LOS CORRALES, SE REUNEN CON EL GOBERNADOR

Tal como estaba anunciado, ayer, a las seis de la tarde, quedaron reunidas en el despacho del gobernador y bajo la presidencia de éste, las representaciones obrera y patronal de los metalúrgicos de Los Corrales.

La reunión se prolongó hasta las once y media de la noche, y en ella, los representantes de los Quijano accedieron a la petición de los obreros, referente al despido de los individuos que entraron en los talleres de la Empresa a raíz del movimiento de octubre.

Con referencia al punto que se refiere a los empleados, la empresa aceptó el que el gobernador designase un arbitro, que fallara sobre el asunto.

Asimismo el gobernador requirió a los representantes obreros para que hoy se reuniese el sindicato para someter a la consideración de la asamblea del mismo lo tratado en la reunión celebrada, y la fórmula acordada en la misma.

Seguendo nuestra costumbre, y por lo delicado del asunto, dejamos todo comentario de lo que los compañeros acuerden en su asamblea de hoy.

SINDICATO METALURGICO (SECCION DE LOS CORRALES)

Se convoca a una asamblea general extraordinaria, que se celebrará hoy a las diez y media de la mañana, en el Salón Hispania, de Los Corrales.

Un herido en San Vicente de la Barquera

Cuando se dirigía a su domicilio, sobre las nueve de la noche de ayer, Indalecio Fernández Posada, de San Vicente de la Barquera, de veinte años, le hicieron dos disparos desde un postal, alcanzándole uno de los proyectiles, que le penetró por el homoplato izquierdo, saliendo por la tetilla del mismo lado, siendo conducido a la Casa de Salud Valdecilla, donde se le practicó una cura, calificando su estado de pronóstico reservado.

El juzgado instruye diligencias del caso.

BOXEO

Se ruega a todos los boxeadores inscriptos para los campeonatos de boxeo amateur, se pasen el jueves por el Salón Cong. de seis a ocho de la tarde, para el sorteo de los combates. Se advierte que todo aquel que no asista será sancionado. El delgado.

Campeonato de la Copa de España

- RESULTADOS
- Arenas-Madrid, 2 a 1.
 - Celta-Athletic, 4 a 1.
 - Oviedo-Osasuna, 5 a 4.
 - Zaragoza-Murcia, 3 a 0.
 - Barcelona-Sporting, 4 a 0.
 - Hércules-Sevilla, 4 a 2.
 - Béls-Batona, 3 a 2.
 - Real Madrid, 3 a 2.
- Teniendo en cuenta estos resultados y los antecedentes registrados en los partidos del pasado domingo, recomiendo clasificados para los partidos de final:
- Athletic de Bilbao
 - Osasuna
 - Zaragoza
 - Batona
 - Béls
 - Espanol
- Habrán de disputarse el empate en los partidos de Barcelona y Hércules-Sevilla en partidos que se celebran hoy, martes.

Asamblea contra el arrastre

Por aclamación se aprueban las conclusiones, solicitando del Estado la abolición condicional del arrastre

Cuando llegamos a la villa de Ondárroa se observa una animación extraordinaria. Sus calles están animadísimas. El pueblo en masa aguarda la llegada de los representantes de las provincias de la primera zona, que comprende Guipúzcoa, Vizcaya y Santander.

La Comisión organizadora, de la que es alma el infatigable luchador el camarada Santi Meabe, hermano del llorado fundador de las Juventudes Socialistas, se afana por ultimar los preparativos de la magna asamblea que dentro de unos instantes va a dar comienzo.

Cuando tomamos asiento en la mesa destinada a los periodistas, el salón se halla completamente ocupado por las delegaciones de los Ayuntamientos, Pósitos, Cabildos y Cofradías, de las tres provincias hermanas.

Las localidades altas están ocupadas completamente por el público, y en las inmediaciones del teatro se agrupa una multitud ansiosa de conocer los debates.

La mesa presidencial está formada por el Delegado Marítimo de Vizcaya, que a la vez representa al Director general de la Marina civil; señor López Francés, en representación del gobernador civil de Vizcaya; Juan Ruiz, presidente de la Diputación de Santander, y los de las Diputaciones de Guipúzcoa y Vizcaya; alcalde de Bilbao, y los diputados a Cortes señores Amilibia, Lasarte y Jáuregui.

Entre los asambleístas se encuentran el señor Vergara Zubiri, en representación del Ayuntamiento de Santandery las delegaciones de Santolía, Castro Urdiales, Colindres, Laredo, y Santander.

El camarada Santi Meabe, en nombre de la Comisión organizadora anuncia a la asamblea que "la mesa de discusión debe estar constituida con las representaciones oficiales anteriormente citadas, y la asamblea por unanimidad así lo aprueba.

El presidente dirige unas frases de salutación a los reunidos y les exhorta a que todos, puesta la vista en el mejor solución del problema, llegando incluso a transacciones de criterios, convengan en conclusiones viables que, además de demostrar la justicia de la demanda, encuentren en el Gobierno la acogida que todos merecemos.

Se puso a discusión, y se aprobó después de la intervención de distintas delegaciones la gestión de la Comisión organizadora.

El séptimo punto del mencionado orden del día, que consignaba los distintos puntos de solución al problema del arrastre, suscitó vivos y extensos debates.

La representación del Pósito de Santander propugnó por la abolición total e inmediata del arrastre, reclamándose la aportación del Estado para indemnizar a los armadores

propietarios de los barcos dedicados al arrastre por el valor de las embarcaciones.

En contra de este criterio se expresaron el resto de las delegaciones que a su vez abogaron por el sistema de abolición condicional progresiva.

La representación de Ondárroa sometió a la consideración de los asambleístas unas conclusiones, coincidentes con la orientación del sistema condicional, las cuales fueron aprobadas por aclamación, quedando desestimada la propuesta que formuló la representación del Pósito de Santander, pues ésta pareció unánimemente equivocada y contraproducente a los deseos de los afectados por el arrastre.

Dichas conclusiones aprobadas son las siguientes:

Primera. — Abolición condicional del sistema de arrastre, colocándolo en funciones de pesca a treinta y cinco millas, cuando menos, de los cabos Higuer, Machichaco, Peñas y Finisterre, o sea bien fuera de la zona de las olayas y callas hoy destruidas por sus redes, y que constituyen y han de constituir en adelante campo de espléndida cosecha del proletariado del mar.

Segunda. — Promúlguese una ley prohibitiva de nuevas construcciones dedicadas al arrastre, lo que significaría la abolición condicionada de esos buques, porque irían desapareciendo y amortizándose paulatinamente como consecuencia de la edad y deterioro de los años.

Tercera. — Decrétese una ley con el asesoramiento de la Comisión de

finaliva de las tres zonas que se nombre, por la cual queden bien garantizadas las dos bases anteriores imponiéndose castigos severos que lleguen a la aplicación de cuantiosas multas y retiradas de títulos a capitanes y pilotos y patronos de pesca y costa, como primera providencia, y a las mismas penas, más el decomiso del buque contraventor, en segunda denuncia, pasando a propiedad de la Cofradía o Pósito a que pertenezcan los denunciadores o en su defecto del Ayuntamiento en que estén avecinados, o a posesión del Estado, si el que sorprendiera a esos vapores el flagrante delito fuera un buque dependiente de la marina nacional.

Cuarta. — Que para la vigilancia de estos mares, y en cumplimiento de lo que determinan las dos primeras conclusiones, no sólo se ponga a la marina española en condiciones de vigilancia que correspondan a la clase y riesgo del servicio, sino que se nombren en las Cofradías delegaciones de las respectivas autoridades de Pesca y Navegación que, con fuera de guerra colaboren en la vigilancia y puedan imponer multas y sanciones a los infractores.

Quinta. — Que el Gobierno indemnice a los pequeños vapores arrastreros de bajura o parejas diarias inferiores a cuarenta toneladas, de los perjuicios que pudieren irrogárseles por la supresión de las artes arrastreras o por otros conceptos relacionados con la excesiva fuerza de la propulsión mecánica, para dedicarse a la pesca de palanero, etc.

Se convino en que la Comisión permanente de la primera zona radique en Ondárroa, componiéndola la Comisión que ha preparado esta asamblea, dos representantes de cada una de las Federaciones provinciales y un miembro de la Comisión designada en la asamblea celebrada en Bilbao en abril de 1933.

¡Viva la Pepal!

Los reaccionarios que fueron puestos en libertad anteayer, hieren a dos socialistas

Pero que muy bien, señores administradores de la justicia y autoridades provinciales, con todo cuanto viene ocurriendo. Somos los primeros en alegrarnos, aunque en ello pongamos amargura, con cuanto viene ocurriendo en la provincia. Veremos quién es el que va a reír el último.

Y hablamos así, porque en la noche del domingo, en el pintoresco pueblo de Miengo ha tenido lugar una agresión a los socialistas, llevada a cabo por los reaccionarios que fueron puestos anteayer en libertad, y que algunos de ellos nos parece que siguen procesados, cuyo hecho, según nuestras noticias, se desarrolló de la siguiente forma:

Estaba la juventud en el baile de Mogro, encontrándose jóvenes de tendencia política opuesta, quienes dieron vivas y mueras, según la "textura política" de cada cual, pero no pasó nada en el baile.

Sobre las siete y media, emprendieron el regreso a sus respectivos lugares los jóvenes. Hacían el regreso en grupos más o menos compactos.

Varios de estos grupos se encontraron de nuevo en la taberna de la viuda de Alustura, del pueblo de Miengo. En esta taberna los vivas fueron más significativos. Iban contra el jefe del Estado. Y... no pasó nada.

Instantes después, un grupo que pasaba por la carretera observó que encendían una cerilla para prender el cigarro. Este grupo se hallaba apostado en un montón de rozo que estaba frente a la taberna de Armandó Trésguelo. Ello previno al grupo, quien se apartó del peligro.

Detrás iba otro grupo, en el que figuraban Fermín del Río y Luis Moralejo, contra quienes iba la agresión, ya que se tenía conocimiento de tales propósitos.

Del grupo apostado salió una descarga resultando herido en la pierna Fermín del Río. La "juerga" continuó, echándose encima de Luis Moralejo, a quien machacaron a cabeza con palos y estacas. ¡Viva la Pepal! Fermín pasó a la Casa del Salud Valdecilla, y Luis Moralejo, fué trasladado a su domicilio.

Los agresores... bien a Dios gracias.

Y lo más "gracioso" del caso es que después de efectuadas las oportunas diligencias, se procedió a detener a los fascistas Román Menocal, Ramón Arnal Fuentesvilla y Fernando San Miguel, así como al obrero Monasterio que después de haber sido víctima de la agresión ha ido a parar a la cárcel.

Sin embargo, continúan pasándose a sus anchas por el pueblos los fascistas Basilio Cuevas, Eloy Trasgallo Alonso y Domingo Corona, a quienes acusó Fermín del Río como autores de la agresión y los disparos.

BAR VIÑA B

Quiere usted beber la mejor MANZANILLA, saborear el más selecto CAFE EXPRESS y comer las mejores TAPAS?

Visite el Bar Viña B Travesía Hernán Cortés TELÉFONO 26-11

BANDA MUNICIPAL

PRIMERA PARTE Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media en el páseo de "Péreda": "Gazteluz" marcha vasca, Fresco. "La canción del olvido" selección, Serrano. "Ariños, aires" rapsodia gallega, Freire. SEGUNDA PARTE "Polonesa" Bidegain. "Danza de apaches", sujeción, Serrano. "Reconquero" Vals vienés, Irureta-goyena.

La peña "Katuska" visita a los Hermanitos de los Pobres

El domingo tuvo lugar la anunciada visita de la Rondalla Katuska al Asilo de los Ancianos Desamparados.

El objeto de la visita era obsequiar a los ancianos con cajetillas de tabaco, papel de fumar y cerillas; y a las ancianas, con bolsas de caramelos.

Los rondallistas fueron recibidos por la Madre superiora, que les saludó en nombre de todos cuantos se encuentran en aquella casa.

A continuación pasaron a los comedores, donde amenizaron, con un selecto coquierto la comida de ancianos y ancianas.

Acto seguido se procedió al reparto del tabaco y caramelos, que los ancianos agradecieron mucho, teniendo frases de encendido elogio para los jóvenes componentes de la Katuska.

El asilado Nicolás Guardián leyó una poesía por él compuesta, refiriéndose en ella acto que se estaba celebrando, tributándole al final de la misma una salva de aplausos que el anciano acogió con lágrimas en los ojos.

La Peña Katuska da las más expresivas gracias al señor alcalde por el donativo que hizo para este fin haciéndolo extensivo al mismo tiempo a don Basilio García, que donó los librillos de papel de fumar para obsequiar a los ancianitos.

Hacemos un llamamiento al público

CARTELERA DE ESPECTACULOS

SALA NARBON.—A las 4,30, 7,15 y 10,30. La graciosísima comedia musical alemana, «Contigo a la estratosfera». Por Magda Schneider y Fritz Kampers. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

PABELLON NARBON.—Desde las 6,30. Continúa. La emocionante producción del Oeste. «El vaquero torbellino».

SALON VICTORIA.—A las 7,15. Últimas definitivas exhibiciones: «Morena clara». Por Imperio Argentina y Miguel Ligeró. Butaca, 1,25.

POPULAR VICTORIA.—A las 6,30 y 9,30. Últimas definitivas exhibiciones. «Morena clara». Por Imperio Argentina y Miguel Ligeró.

co en general para que colabore a estos actos humanitarios, con objeto de visitar más a continuo los centros benéficos, deseándoles que sus actos se vean colmados de los mayores éxitos.

Por qué declara el ramo de la Construcción la huelga en las secciones de Albañiles y Peones

¡Por la inconsciencia obrera! ¡Por la inconsciencia patronal!

Revisense nuestras modestas aspiraciones, y sea la opinión pública la que dé el fallo sobre el motivo de la huelga, que no ha sido más que la clase patronal, la que con su actitud declara un conflicto que la clase obrera nunca hubiera querido llegar a ese extremo.

No quiere darse cuenta la patronal de que la justicia y la razón están por encima de toda conveniencia de clase, y que las bases presentadas tenían una razón para darles una contestación adecuada, y no tirarlas al cesto de los papeles.

Nuestra base primera dice: Bolsa de Trabajo, controlada por los Sindicatos.

Existen motivos suficientes para la defensa de la mencionada base; no son los Sindicatos los que la defenderán, pues es el excelentísimo Ayuntamiento, la patronal y la opinión la que obliga a los Sindicatos a pedir la controlación de dicho organismo.

No podemos olvidar que cuando en algún tajo municipal vemos a un obrero que trabaja en el mismo que su actitud es de pasividad, decimos que no hay derecho a que los Sindicatos amparen esto, y por otra parte, cuando algún patrono despidе a un obrero y este obrero le reclama la diferencia de salario, razona dicho patrono que el obrero mencionado no desempeña el jornal que reclama.

Cuestiones éstas que quedarán zanjadas cuando los Sindicatos controlen la Bolsa de Trabajo, siendo éstos los responsables de aquellos casos que antes apuntábamos.

Existen más razones para pedir dicha Bolsa; lo que, a nuestro juicio, no existe, son razones para impedir que pagen a los Sindicatos.

M. GARMENDIA, secretario de Albañiles y Peones (U. G. T.)

María Lisarda (Colisevm)

MAÑANA, MIERCOLES. MODA Reparación del gran actor inglés H. B Warner, protagonista de «El capitán Sorrell», en

SORRELLE HIJO

Un drama conmovedor del amor paternal. El viernes. Gran Moda. Una deliciosa producción nacional: LA SEÑORITA DE TREVELLEZ, de Arniches. Por Antoñita Colomé, María Gámaz y Alberto Romea.

MARIA LISARDA (COLISEVM)

Hoy, martes, a las 7,15. Segundo y último concierto por la ORQUESTA SINFÓNICA DE MADRID

Dirigida por el ilustre Maestro ARBÓS. PROGRAMA: Primera parte: «Suite para un festival de fuegos artificiales» (1.ª vez), Haendel. «Muerte y Transfiguración», poema sinfónico, Strauss. Segunda parte: «Sinfonía en fa», op. 10 (1.ª vez), Shostakowit. Allegretto, allegro non troppo, allegro, lento, allegro molto, (Al piano, Sra. Pequeño). Tercera parte: «Lohengrin», preludio, Wagner. «Navarra», de la suite Iberia, Albéniz Arbós. «Danza del molinero» (farruca) del «Sombrero de tres picos». M. de Falla. Vals «Mefisto» (1.ª vez), Liszt. Butaca de Patio, 5 ptas. Principal, 4. A las 10,30, cinematógrafo: Conchita Supervia y Evelyn Laye, en LA CANCIÓN DEL CREPUSCULO.

GRAN CINEMA Hoy, martes. A las 7,15 y 10,30.

PRECIOS POPULARES ULTIMAS EXHIBICIONES UNA MUJER EN PELIGRO Por Antoñita Colomé, Enrique del Campo, y el popular actor cómico CASTRITO. Completará el programa el maravilloso dibujo en técnico titulado «El gallito del lugar». Una parodia del famoso baile «La Cañoca». Mañana, miércoles: ESTIGMA LIBERADOR. Por Diana Wynnyar (teliz protagonista de «Cabalgata») y Reginald Denny. El jueves. Gran estreno: ABDUL HAMIN (El sultán maldito). Por Nile Asthor y Adrien Ames. El sábado. Gran Moda: VIDA MIA. Por Marita Eggeth. Música de Franz Lehár.

CAFÉ CANTABRO Burgos I. -- Telef 36-57 Hoy, debut de Carmen Albeniz Hoy, despedida de Violeta Imperio Mañana, debut de Anita Triana Todos los días secciones a las 9 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

LUCHA DE CLASES

CASA DEL PUEBLO

"LA GRAFICA"

Esta colectividad celebrará junta general ordinaria hoy, martes (continuación de la anterior), y mañana, miércoles, a las seis y media de la tarde, con objeto de tratar un interesante orden del día.

(La reunión de esta tarde tendrá lugar en el local de ensayos del Orfeón Socialista, Cisneros, 23, bajo).

SOCIEDAD DE VENEDORES DE PERIODICOS "LA UNION"

Asamblea hoy, martes, a las tres y media de la tarde en primera convocatoria y a las cuatro en segunda, para juzgar la conducta del compañero Buri.

Se advierte que el que no acuda se le impondrá un correctivo.

Dado el interés del asunto a tratar, se convoca por la presente al compañero Buri, objeto de la junta a celebrar, para responder de los cargos que se le hacen.—La Directiva.

SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES DE LA PROVINCIA DE SANTANDER

Se advierte a todos los compañeros del ramo, socios o no, para en el caso de que se produzca la huelga de la construcción, se abstengan de hacer trabajos que correspondan a los huelguistas, previniéndoles que de no hacerlo así, se tomará nota y en su día se les impondrá el máximo castigo, y se dará cuenta a todas las

MANUEL TANDA

Comestibles y bebidas. - Especialidad en cafés y aceites. - Se sirven meriendas económicas.

Renedo de Piélagos

La Zapateria "El Cañón" Santa Clara, 5, SANTANDER

Está recibiendo los más elegantes y finos zapatos para la temporada, de Primavera.

PARA SEÑORA.—Por 13,90 pesetas puede usted calzarse unos bonitos Zapatos. Por 15,90, tiene usted preciosidades en Zapatos azul, ante marrón, ante negro y fantasías a 16,50, 17,50, 18,50, 20, 22,50 y 25 pesetas.

Hay zapatos elegantísimos de formas y hormas que representan a los calzados de 40 y 50 pesetas.—Antes de conprar visite usted esta Casa, donde encontrará usted todo cuanto desee a precios más baratos que nadie.

PARA CABALLERO.—Zapatos pieles negras y color, clases estupendas, desde 13, 15, 17, 18, 20 y 22,50 pesetas.

sociedades a los efectos consiguientes.

A TODOS LOS DEPENDIENTES DE BEBIDAS Y SIMILARES DE SANTANDER

Rogamos se pasen con toda urgencia por el Sindicato de Camareros (calle de Rubio, 4), para asociarse, con objeto de, una vez constituida dicha Sección, elevar a los organismos de Trabajo la petición de la jornada legal de ocho horas, el descanso semanal y otras peticiones de carácter legal, a fin de liberarnos de la esclavitud actual.—La Comisión.

Recordamos a los pocos compañeros que quedan por asociarse, lo hagan a la mayor brevedad, ya que daremos un corto plazo de presentación a estos compañeros para que se asocien, teniendo en cuenta que, de no hacerlo así, aquellos individuos serán considerados como enemigos nuestros.

SINDICATO MARITIMO "LA NAVAL". SECCION DE EMIGRACION

Se ruega a todas las compañeras y compañeros que se pasen por este Sindicato, Sección de Emigración, acompañados de la partida de nacimiento, al objeto de enviar la relación a Madrid para estructurar el retiro que ha sido concedido a todo el

personal de emigración, con arreglo al decreto aparecido en la "Gaceta" el día 12 de mayo.

Dada la importancia que esto tiene, esperamos que a la mayor rapidez cumplan todos los compañeros este requisito.

OBREROS Y EMPLEADOS DE LA JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

Se convoca a los compañeros que

Arroja al interventor a la vía

Cuando el rápido del Norte se hallaba entre las estaciones de Santa Cruz y Las Fraguas el interventor del mismo Jesús Torre, de Valladolid, vió que en el estribo viajaba de "incógnito" un joven.

En prevención de una desgracia le invitó a pasar al vagón, para apearse en la primera estación, y entonces el chico, que resultó ser José Peñil García, de quince años, natural y con domicilio en Los Corrales, dió un empujón al interventor, que cayó a la vía.

A pesar de la velocidad que el tren iba, por ser un terreno blando, el interventor no sufrió gran daño, y, una vez parado el tren, ya que un viajero hizo uso del aparato de alarma, fué recogido y trasladado más tarde a esta capital, donde fué asistido en la Casa de Socorro.

El mozalbete quedó detenido a disposición de sus familiares.

"La Unión", Sociedad Benéfica y Cultural de Ciegos de Santander

Sorteo del día 18 de mayo de 1936. Premiado con 25 pesetas, el número 114.

Premiados con dos pesetas, los números 14, 214, 314, 414, 514, 614, 714, 814 y 914.

Los premios se abonarán en Becedo, 5, entresuelo. Horas, de tres a siete.

no están en el Montepío, y que sean socios de esta organización, se pasen por Secretaría mañana, miércoles, día 20, a las seis y media de la tarde, para firmar un documento que les interesa y que es de suma urgencia.—La Directiva.

CENTRO OBRERO

ACOMODADORES Y PORTEROS DE CINES Y TEATROS (C. N. T.)

Se pone en conocimiento de los profesionales acomodadores, porteros, fijadores, empleados de taquilla y servicio de limpieza del espectáculo público de Santander, que, a partir del día de hoy queda abierto el cupo para ingresar todos aquellos compañeros que lo soliciten, siempre y cuando reúnan los requisitos que son indispensables en nuestras secciones del espectáculo público de esta central sindical.

OPERADORES DE CINEMATOGRAFO

Se pone en conocimiento de los compañeros operadores que, habiéndose formado secciones en todas las capitales de España afectas a la C. N. T., todos aquellos compañeros

que deseen ingresar en la sección de esta capital se dirijan por carta a las señas siguientes:

"Sindicato de Espectáculos públicos, Sección Operadores de Cinematógrafo, Confederación Nacional del Trabajo, Primero de Mayo."

A TODOS LOS FONTANEROS, VIDRIEROS Y BISELADORES

Se convoca a los compañeros pertenecientes a la U. G. T. y C. N. T. a una reunión que tendrá lugar hoy, martes, 19 de mayo, a las siete de la tarde, en el Centro Obrero, Primero de Mayo, 14.

Se advierte a todos los federados de ambas Centrales sindicales que a los que no asistan se les impondrá un correctivo de dos pesetas.

JUVENTUD LIBERTARIA

Esta Juventud celebrará una reunión el día 22, en el lugar y hora de costumbre.

Dada la importancia que tiene para los jóvenes de ambos sexos, se ruega la asistencia de todos, y a los amantes del progreso y de la liberación humana.—Por la J. L., El secretario.

OTROS CENTROS

SOCIEDAD DE JORNALEROS SASTRES

Se convoca a junta general ordinaria para hoy, martes, día 19, a las siete y media de la tarde.

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?

"LA TRINCHERA"

ANCHA, 4 Torrelavega

"ALFA"

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander Casa Musicator GRAMOFONOS Y DISCOS

¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz! RUIZ es la marca de las célebres bicicletas PLUMA, que supera en calidad a las mejores y más famosas marcas. Comprando una bicicleta RUIZ podréis decir que habéis adquirido el Rolls-Royce de las bicicletas. La RUIZ es la más fuerte, ligera y bonita de las bicicletas. Gran taller de reparación, único en su clase.

CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.

"La Muñeca" y "El Iris" - COMPAÑIA, 6.

Están dispuestas a vender a precios que el público puede juzgar más baratos que nadie y siempre riguroso precio fijo.

"El Iris" y "La Muñeca" - COMPAÑIA, 6.

A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

BAR COSMOPOLITA Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telf. 85-74.
LA FERROVIARIA. Bebidas, cafés, comidas económicas. Castilla, 14.
BAR VISTA ALEGRE. Viviente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Comida, comidas diversas, meriendas y bebidas.
BAR PORTUARIO. Meriendas económicas, boca-

dillos variados, estupendos vinos blanco y tintos. Travesía Río de la Pila, número 3.
PEDID el "Exquisito" Rioja-clarete superior. Depósito, José Navarro. Astillero.
LOCAL amplio, traspaso en lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir. Informes: en esta Administración.
COMPRAEIA piso en calle céntrica. Informes esta Administración, de seis a siete.
FINTORERIA "La Actividad". Limpieza y planchado de trajes, 6 pesetas; planchado sólo, 2; lutos en seis horas. Economía, prontitud y esme-

ro en el tejido de colores.—Blanca, 10.
SE VENDE aparato de radio "Philips", seis lámparas, corriente continua, seminuevo, modelo 1932. Costó en fábrica 1.000 pesetas, sólo por ochenta duros. Informes en esta Administración.
ROBERTO ALVAREZ Abogado. Alameda primera, 13. Telf. 9-64.
VEGA TRAPAGA. Venéreo, sífilis. Consulte de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.
MARIANO CALLEJA J. Médico, practicante excelente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los

días, hasta las diez de la mañana, en Perines, 20, segundo.—Consulte de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.
SE TRASPASA, por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico. Informes en esta Administración.
PRESTAMOS. Importante sociedad facilitadora a corto y largo plazo; 6 por ciento de

interés, reserva absoluta. Oficinas en Santander: Atarazanas, 21, segundo izquierda Apartado, 166.
ELIJA usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis Instituto Nacional de Be-

las Letras. Apartado 6.021, Madrid.
Don
Profesión
habitante en
provincia
calle
número
obra que elige
SE RUEGA al camarada que haya recogido equívocamente una trinchera el domingo en la tribuna de la Casa del Pueblo la entregue en esta administración.
SE VENDE un lote de eucaliptus. Tratar: Mateo Blanco, Los Corrales. (San Mateo.)
EN CASA particular alquilo habitación. Preferible dos personas, madre

o hija o dos hermanas. Precio módico.
SE VENDEN o hipotecan dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Para informes, bar "La Cátedra", calle del Medio. Teléfono 27-41.
SE VENDEN motores eléctricos de varias corrientes. Informes, E. Benot, 4, esquina. Velasco, 8 Solórzano.
ESTUPENDO NEGOCIO En lo más céntrico de Santander se traspasa bar muy acreditado, numerosa y selecta clientela, poca renta.—Informes: Vargas, 19, tercer derecha, de una a tres.

Información de los Centros oficiales

Los delegados gubernativos serán sustituidos por funcionarios y por los alcaldes.-El conflicto de Los Corrales.-El incivismo de algunas "personas" en Comillas.-Otros asuntos

Cuando en la tarde de ayer visitamos a la primera autoridad provincial, el señor Aparicio nos comunicó que, en virtud de órdenes publicadas en la "Gaceta" y que él debía de cumplir estrictamente, había destituido a todos los delegados gubernativos de la provincia, excepto a los agentes de Policía nombrados últimamente.

Estos delegados—siguió diciendo—serán sustituidos por funcionarios, y mientras recae el nombramiento, serán los alcaldes los que hagan esta labor.

También serán los alcaldes los que cumplan esta misión, mientras los funcionarios que se nombren estén ausentes.

Uno de los periodistas preguntó al señor Aparicio qué había de una visita que habían de hacerle los metalúrgicos y la Empresa de las Forjas de Buena, contestando el gobernador que los tenía citados para las seis y media, y al objeto de ver si podían llegar a un acuerdo, para la solución de la huelga que está anunciada para hoy.

También, y a preguntas de un informador, el gobernador dijo que, según sus comunicaciones, aunque nos son oficiales, el suceso ocurrido en Miengo, se produjo cuando varios individuos fascistas, que habían salido de la cárcel el día anterior, se hallaban comiendo, a consecuencia de lo cual, y como resultado de las libaciones, comenzaron a dar gritos de ¡Viva el fascio!, etc.

Un grupo de trabajadores afearon la conducta de éstos, y cuando se retiraban los obreros a sus domicilios, los fascistas que estaban apostados tras unas matas, hicieron varios disparos, hiriendo a Fermín del Río.

Terminó diciendo a los informadores el gobernador, que iba a recibir una visita de una Comisión de concejales de Comillas, la cual iba a protestar del incivismo y poco escrúpulo de algunos vecinos y vecinas de dicho pueblo, insultando a la inspectora de Enseñanza. El asunto pasará a fiscal—acabó—, ya que no puede consentirse que personas, por cumplir con su deber, se vean en estos tranques.

De este asunto daremos cuenta mañana a nuestros lectores.

DIPUTACION PROVINCIAL

AYER CELEBRÓ SESION LA COMISION GESTORA

Ayer se reunió la Comisión gestora, bajo la presidencia de Juan Ruiz Olazarán, asistiendo los vocales señores Serrano, García, Alonso Pellón, Mesones, Orallo y Fernández Bueras, adoptando las siguientes resoluciones:

A requerimiento del Ayuntamiento de Castrojeriz (Burgos), se reiterará ante el Ministerio del Trabajo y Sanidad la instancia elevada en 28 de abril último solicitando la derogación de la ley de Coordinación Sanitaria, por los grandes perjuicios que irroga a los Municipios.

Acusar recibo del escrito formulado por el Ayuntamiento de Torrelavega en que se incluyen las peticiones de los obreros de aquella localidad referentes, entre otros puntos, a la creación de una cédula personal más económica y equitativa para ellos, manifestando que este asunto se halla a estudio de esta Gestora como consecuencia de proposiciones formuladas por los diputados señores Fernández Bueras y Serrano.

Conceder la autorización solicitada por el Ayuntamiento de Camargo para cruzar con tuberías conductoras de agua el camino provincial de La Iglesia al Ferial de Maliaño, siempre que se cumplan previamente las condiciones fijadas por el señor ingeniero director de Vías y Obras de esta Diputación.

Conceder autorización al Ayuntamiento de Meruelo para reanudar

las obras de construcción del camino vecinal de Vierna con arreglo al primitivo proyecto, y gestionar de la Junta central contra el paro el otorgamiento de la subvención solicitada para realizar la variante de este camino con arreglo al proyecto del ingeniero señor Orbegozo, ya que de esta forma quedarían satisfechos los deseos de todos los vecinos y se intensificarían las obras a realizar con la consiguiente absorción de obreros en paro.

Anunciar por segunda vez la subvención para el suministro de carne a los establecimientos benéficos, fijando dicho acto para el día 13 de junio próximo, a las doce de su mañana, con arreglo al mismo precio y condiciones fijados para la anterior.

Se queda enterado de las manifestaciones que hace el señor presidente dando cuenta de su asistencia a la asamblea celebrada en Ondarroa para concretar medidas cuya adopción se propondrá al Gobierno para evitar los graves daños que a las clases pesqueras originan los procedimientos de pesca empleados por algunos barcos.

El señor Serrano manifiesta que, no obstante haberse desistido en la sesión anterior una instancia del Ayuntamiento de San Felices de Buena solicitando la construcción de un puente, por no disponer esta corporación de fondos para acometer tales obras, se ve obligado a insistir nuevamente sobre la difícil situación en que dichos vecinos se hallan, ya que, debido a las pésimas condiciones en que el pasc del río se realiza en la actualidad, se hallan expuestos a peligros, y es muy probable que la cosecha de hierba no pueda ser recogida este año si no se acude pronto a resolver el problema planteado por la falta de comunicación entre ambos márgenes del río. Ofrece a la consideración de los señores un anteproyecto de puente que satisfaría aquella necesidad y reduciría grandemente el presupuesto calculado por el señor ingeniero de esta Diputación, de cuyas obras se encargaría aquel Ayuntamiento si esta Corporación le concediera al subvención necesaria; y estimando dignas de ser tomadas en cuenta las razones alegadas por el señor Serrano, se acuerda pasar a informe del señor ingeniero el citado anteproyecto y resolver, una vez oído a éste, lo que se estime más adecuado en beneficio de la entidad solicitante.

ALCALDIA

COMO DESEO DEL PUEBLO AYER SE COLOCO LA PRIMERA PIEDRA DE UN GRUPO ESCOLAR

Nos dijo el alcalde que el domingo había tenido lugar el cumplimiento del acuerdo municipal, con la colocación de la primera piedra del grupo escolar que ha de levantarse sobre los terrenos que usufructuaron los P. P. Pasionistas, y que llevará el nombre de Pablo Iglesias.

El acto fué amenizado por la Banda, y una vez terminado se trasladó la representación municipal al Ayuntamiento, precedida de la Banda, que interpretó el himno nacional y La Internacional, aplaudidos con el mayor entusiasmo por el público.

Una vez en el palacio consistorial, el alcalde dió las gracias al pueblo por su asistencia, rogando a los manifestantes que se disolvieran con orden.

Añadió el señor Castillo al facilitador, personalmente, como sus compañeros de Corporación y del Frente Popular, habían quedado sumamente satisfechos de la fiesta, y que había ordenado se trabajara con actividad para poder ver pronto realizada la idea de enaltecer el recuerdo de Pablo Iglesias con el Grupo Escolar.

Del acto fué evantada la correspondiente acta, que dice así:

"En la ciudad de Santander, siendo las once del día diecisiete de mayo de mil novecientos treinta y seis, se reunieron el alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento y los concejales que al pie de este documento firman, en un solar de la zona de Maliaño, contiguo a la iglesia de la comunidad de los P. P. Pasionistas, con objeto de, cumplimentando acuerdo corporativo adoptado en la sesión que el excelentísimo Ayuntamiento celebró el día quince del mes en curso, autorizar con su presencia el comienzo de las obras para la construcción de un grupo escolar.

Y después de breves palabras del señor alcalde, haciendo alusión al loable y decidido propósito del actual Municipio santanderino de fomentar los medios de enseñanza primaria para que la inteligencia de los hombres del mañana no esté empobrecida por la ignorancia y hacer ver a este propósito la necesidad que viene a cubrir en un barrio que tan carente de medios de enseñanza está, el edificio que ha de levantarse, se dió principio a la construcción de éste con la colocación de la primera piedra que le ha de servir de base y sustento.

Y para que cuando en los siglos venideros aparezca este documento, conozcan todos el acucioso interés que aquel Ayuntamiento santanderino prestó siempre a la enseñanza, firman los que a continuación figuran: El alcalde, Ernesto del Castillo; Isidoro Vergara, Ramón Méndez del Campo, Feliciano Leiza Pedraja, Antonio Vayas Gutiérrez, Cipriano González López, Agustín Ontavilla Escobedo, Higinio González González, Julio Sáiz Martínez, Eleofredo García, Macario Rivero, D. Mariano Lastra, Luis Hontañón, Cagigal, Valentín Falagán San Emeterio."

Como el alcalde se encuentra desde hace días con la salud un poco resentida, terminado el acto se retiró a su domicilio, aprovechando la festividad del día, para guardar cama.

En beneficio del pueblo, y como deseo de éste, ayer fué colocada la primera piedra del Grupo escolar que se llamará "Pablo Iglesias"

Desde hace unos días se venía anunciando que ayer, domingo, se procedería, por la mañana, a la colocación de la primera piedra para la construcción de un Grupo Escolar, que se llamará de Pablo Iglesias.

El citado Grupo Escolar, que será edificado en el solar que los "pobrecitos" Pasionistas dedicaban en su beneficio para la cría de conejos y gallinas, que luego codimentaban con magníficos repollos y lechugas, es de la misma estructura que el edificado en Peña Herbosa, cuyos planos serán aprovechados para su construcción.

El alcalde, en unión de todos los concejales (pues así pueden llamarse los que asisten a las sesiones y no los que con su ausencia tratan de sabotear la administración municipal), se trasladó al citado solar, y a los sonos del Himno nacional y de "La Internacional", procedió a colocar la primera piedra, que oculta, como es de ritual, las clásicas monedas y los periódicos locales, entre los que se encontraba LA REGION, que publicaba un artículo con relación al "indecente" despojo que al pueblo hacían los "querubines" Pasionistas.

Luego organizó una manifestación que, detrás de la Banda municipal, recorrió algunas calles hasta el Ayuntamiento, a los gritos de Viva el proletariado y el pueblo!

Al pasar por la calle de Ataraza

MEJORA, Y CONTINUA EL TRABAJO

Ayer reanudó el señor Castillo su vida ordinaria de trabajo, acudiendo al Matadero para ver el reconocimiento de las reses e inspeccionar las obras que allí se realizan pasando el resto de la mañana en su despacho oficial, atendiendo numerosos asuntos pendientes.

Nos dijo que le había producido contrariedad que los albañiles y peones de los tajos municipales no hayan acudido al trabajo, cuando, a propuesta suya, el Ayuntamiento acordó concederles todas las mejoras que consigán con los patronos.

SE VE CLARAMENTE LA INTENCION

Otro asunto es la falta de asistencia a las sesiones de algunos señores concejales.

Acerca de esto nos dijo que está firmemente decidido a agotar los recursos de que dispone para que asistan a las sesiones, puesto que la administración no puede seguir arrastrando los perjuicios de las ausencias, que entorpecen el despacho de asuntos que por su extraordinaria importancia requieren la presencia de un determinado número de concejales en el salón.

Añadió que tendrá que aplicar los debidos correctivos, dando cuenta de lo que pasa al gobernador, para que nombre los concejales republicanos y socialistas necesarios para lograr el normal funcionamiento.

ATENDIENDO AL VECINDARIO

Refiriéndose el alcalde a las quejas del vecindario, dijo que había tomado buena nota de las denuncias sobre las aceras de la calle del Doctor Madrazo y el estado de la calle de la Argentina, con el deseo de dejar servido a aquel vecindario.

En cuanto a la que se hace del pozo negro de una casa del paseo de Pérez Galdós, nos dijo que había dispuesto fuera cursada inmediatamente.

Curiales y procesados

SENTENCIAS

El pleito de divorcio promovido por doña Antonia Bermúdez Díez contra don Melquíades García González, ha sido fallado decretando el divorcio y consiguiente disolución del matrimonio.

También ha sido fallado el expediente interpuesto por doña Cristina Gómez Sánchez contra don Manuel García Gutiérrez, decretando la separación de personas y bienes solicitada por la demandante.

SEÑALAMIENTOS

Juicios orales que se celebrarán en esta Audiencia la tercera decena del corriente:

Día 22.—A las diez de la mañana, el de Villacarriedo, por lesiones, contra Benito Abascal Abascal, Abogado, señor Arce; procurador, señor Valle; ponente, señor Macho Quevedo.

A las once, el de Santona, por imprudencia, contra Maximino Ortiz Renovales, Abogados, señores Cerro y Labat; procuradores, señores Cubría y Dóriga; ponente, señor Vallejo.

A las doce, el del Este, por robo, contra Evaristo Pérez Trueba, Abogado, señor Lamera; procurador, señor Marañón; ponente, señor presidente.

Día 26.—A las diez, el de Torrelavega, por homicidio, contra Faustino Cacho Cuevas y otros, Abogado, señor Espina; procurador, señor Cuevas; ponente, señor presidente.

Día 27.—A las diez, el de Santona, por homicidio, contra Puan Cerbo Pérez, Abogados, señores Mateo (L.) y Alvarez; procuradores, señores Cubría y Mosquera; ponente, señor presidente.

Día 28.—A las diez, el de Castro Urdiales, por infanticidio, contra Lorenza Villegas Urculo, Abogado, señor Herrera; procurador, señor Roiz; ponente, señor presidente.

Día 29.—A las diez, el de Cabuéniga, por malversación, contra Isidro Ruiz Gutiérrez, Abogado, señor Pellón; procurador, señor Cuevas; ponente, señor Macho Quevedo.

Trabajadores: LA REGION es vuestro diario. Leedle y propagadle

nas, un señor asomóse al balcón de un hotel con los puños en alto, cuando la Banda tocaba las vibrantes notas de "La Internacional", siendo muy aplaudido por el público.

Total: un acto magnífico por su elevado fin, ya que en las escuelas que rápidamente se construirán, podrán recibir educación varios centenares de chicos.

Nos parece mucho más razonable

Federación de Trabajadores de la Enseñanza de Santander

Ha llegado a conocimiento de esta Federación la agresión vil, cobarde y rejugante que "ciertas señoras" de Ampuero prepararon al inspector jefe de Primera Enseñanza cuando, hace unos días, y en cumplimiento de una orden ministerial, se personó en dicho pueblo con el fin de proceder a la sustitución de la enseñanza religiosa.

Profanando la escuela nacional primero y poniendo delante a los niños, después, una colección de "pobres damas" agredió, con palabras soeces y ademanes indecorosos a un digno funcionario de la enseñanza y tres maestras, que no hacían más que cumplir con su deber.

Esta Federación protesta enérgicamente de tales vilezas y advierte al

y humano que lo que los "benefactores del pueblo", los "que educan a los niños" y otras zarandajas por el estilo, pensaban hacer del referido solar, que venían explotando en su beneficio desde hacía más de tres años.

En otro lugar de este número damos también cuenta de este acto popular, con el cargo firmado por los concejales del Frente Popular.

señor gobernador que si se sienta como precedente el caso de Ampuero, no será fácil cumplirse esta provincia lo que el Frente Popular y el Gobierno actual están decididos a resolver a todo trance.

Esta entidad protesta también de que el Consejo provincial de Primera Enseñanza silencie hechos como el mencionado y deje abandonados a los profesionales vejados al cumplir con su deber, mientras —según nos informa el representante de la Normal, señor Gascón—se pierde el tiempo discutiendo propuestas que con espíritu sectario inadmisiblemente cogen sucesos callejeros que nada tienen que ver con la escuela.—La Directiva.